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birodalmába tartozik mindaz, amit 
a világbékéről összeirnak és összebe- 
szélnek. A világháboru felzaklatta a 

kedélyeket, a vér, mely hosszu éve- 

ken keresztül elboritotta az agyakat, 

ma is mogrontja még az emberek gon- 
Aolkozását és az elméket többet fog- 

lalkoztatja az uj háboru lehetőségé- 
nek sokezernyi borzalma, mint a béke 
áldásainak gyönyörüsége. Szemfény- 

vesztés a sok egyezmény, szerződés és 

békeakarat hangoztatása, szemfény- 

vesztés maga a népszövetségi intéz- 

mény is, amely képtelen sokkal kisebb 

konfliktusokat megakadályozni, nem 
háboruknak gátat vetni. Fiatal még 

! a Népszövetség és olyan lassan kul- 

log az események nyomában, mintha 

aggkori gyengeségben szenvedne. 
m Esetlezes háborus konfliktusnál ta- 

lán sikerülne elérnie a béketárgyalá- 

sok zöld asztalához, amikor a hábo- 

ruskodó felek már leszámítolják a 

véres küzdelem eredményét. A két 

veszekedő fél közé odaállani és az ösz- 

szecsapást lehetetlenné tenni, a béki- 

tés szerepét jól eljátszani, a felesle- 

ges vérontást elkerülni, az embermé- 

szárlást megakadályozni, mai össze- 

tételében és mai nehézkes müködése 

mellett teljességgel kizárt dolog. És 
valóban humoros fel is tételezni, hogy 

komoly időkben meg tudná állani he- 

lyét, hisz a hatalmak egy tekintélyes 
része hiányzik belőle, a másik része 
pedig szembenáll egymással. Annak 

idején a szerencsétlen emlékezetü 

Wileon arról álmodozott, hogy a Nép- 

szövetség a világ itélőszéke lesz, mely 

valamennyi nemzet és valamennyi 

állam felett állva fog igazságot osz- 

tani. Megteledkezett róla a naiv idea- 

lésta, hogy a Népszövetség biráit az 

egyes nemzetek képviselőiből kell 

összeállítani és ezek nem tudnak a sa- 

ját külön nemzeti szempontjaikon 

felülemelkedni, hanem itt is ezeknek 

igyekeznek majd érvényt szerezni. 
Már megalakulásakor megmutatko- 

zott, hogy a népszövetségi tagok két 

nagy táborra szakadnak: a győzők 

és legyőzöttek táborára és ezeket át- 

hidalhatatlan szakadék választja el. 

A szakadékot még mélyitette, hogy az 

egyes államok között hatalmi kérdé- 
sekben rivalizálás fejlődött ki, amely 

természetesen a népszövetségi tárgya- 

lásokban is érezteti hatását. Olaszor- 

szág szemben áll Jugoszláviával, 

Franciaországgal, Ausztriával, Né- 

metország Lengyelországgal és Fran- 

ciaországgal, a kisántánt Magyaror- 

szággal, Anglia a splendid isolation 

mögé bujtatja gazdasági érdekeit, 

Amerika, mely szülője volt a Népszö- 

vetségnek, kitagadta gyermekét, mely- 
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ről nem akar tudni, Oroszország... ] államokon kivül mindenütt fegyver- 

bankárok sem őriztetik többé trezor- 

jaikat. Analia viszonválasza? 
Nem kell folytatni. A Népszövetség 

azon célokhoz képesi, amelyek miatt 
életre hivták, komolytalan egyesü- 

léssé degradálódott, mely hivatását 

nem képes teljesiteni. A békeszerző- 

dések által lefegyverzésne kötelezett 
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kezést látunk. Valószínüleg nem a 

béke érdekében. Amerika horribilis 

összegeket fordit tengeri haderejének 

klegészitésére és amikor a béke veszé- 

lyeztetésére figyelmeztették, az volt a 

cinikus válasz, hogy akkor mond le a 
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tengeri fegyverkezésről, ha az angol 

Fél- 

millió fontot szavazott meg légi had- 

erejének fejlesztéséree amint mai 

táviratok jelentik. Világbéke? Nép- 

szövetség? Szemfényvesztés.. 

Magyarok a kisajátitott föld után 

is fizetnek adól - Vizsogálait a 

temesvári adókivetések miatt 

Temesvár, márc. 39. 

Nedeanu temesvári pénzügy- 
igazgató kinmélotlon adéókivotéósi remd- 

szere ellen mint ismeretes, ugy a 

Magyar Párt temesi tagozata, mint 

pedig a sváb-német népközösség pa- 

naszt emelt a pénzügyminiszternél. 

A panasz folytán a pénzügyminiszte- 

rium a helyzet megvizsgálására Te- 

mesvárra küldötte Vasilescu 
Florea pénzügyi vezérfelügyelőt. A 

vezérfelügyelő tegnap Temesvárra 

érkezett és közölte M u t h Gáspár 
drral, a sváb-német népközösség elnő- 

kével, hogy fogadja a különbőöző te- 

az idei 

adókivetésekkel kapcsolatos panaszok 
négy órakor 

küldöttség jelent meg a vezérfelügye- 

lő előtt és a Magyar Párt temestoron- 

táli tagozata részéről Veterany 

Viktor dr. elnök és O szti e Andor 

főtitkár, a sváb-német népközösség 

részéről M u t h Gáspár ádr. elnök és 
Krüuter Ferenc dr. képviselő, a 
temesvári kereskedők egyesületének 
nevében K a bos Ármin, az iparos- 
szindikátus részéről M a lz József, 

a háztulajdonosok megbizásából pedig 

Klein Jadues tanár és Schil- 
ler Ervin voltak a deputáció tagiai. 

A küldöttség nevében Krüuter Fe- 

renc dr. képviselő ijemertette a vezér- 

felügyelő előtt az adózásokkal kapcso- 

latos sérelmeket. Kifejtette, hogy 

a temesvári pénzügyigazgatóság 

körzetében, ugy Temesvárott, mint 

a megyében szinte statáriális mó- 

don folynak az adókivetések. Az 

adóalap megállapitása teljesen 

önkényes. 

Hangsulyozta, hogy a házadók kiveté- 

sénél a bizottságok nem veszik figye- 

lembe sem a bérleti szerződéseket, 

sem a lakbér összegszerüségének íga- 

zolására szolgáló lakbérkönyvecské- 

ket, hanem ezzel szemben a bizottság 

tagjai a tényleges házbér helyett ön- 

kényes értékelés alapján jóval na- 
gyobb összegben állapitia meg a há- 
zak jövedelmét. Felemlitette. hogy 

ugyanilyen igazságtalanságot követ- 

nek el a földadó megállapitásánál is. 

Krüuter képviselő különben a pana- 

szok felsorolása közben hangsulyozta, 

hogy 

az adókivetésnek olyan látszata 

van, mintha az a kisebbségek el- 
1en anyuina es guzdasagi gyen- 

gitésüket célozné. 

Rámutatott arra is, hogy Temesvárott 
a kisiparosok és kiskereskedők adóját 

dacára a tavalyi sulyos adózási rend- 

szernek, idén átlag harminc-ötven 

százalékkal emelték. Muth Gáspár dr. 

kitért arra, hogy az adókivetések körül 

nagy eltérés mutatkozik a kisebbésgek 

hátrányára Temesvárott a szabad fog- 

lalkozással biró ügyvédek, kisebbségi 

és román orvosok között, de még na- 

gyobb az eltérés az ókirálysággal 

szemben. Felemlitett egy esetet, ahol 

egy évenkint sok millió leit kereső bu- 

karesti ismert ügyvéd évi százhetven- 

ötezer lei jövedelem után fizet adót. ] 

Veterány Viktor dr. csatlakozott az 

általánosságban elmondott panaszok- 

hoz és külön harngsulyozni kivánta 

azt a kirivó esetet, amely a Bánság- 

ban a magyar telepesekkel történt. 

A magyar telepesek földjét még 

1922-ben az agárreform során kisa- 

játitották, de az adót ezek a szeren- 

csétlen emberek azért azóta Is fi- 

zetik, 

mert a telekkönyvből még nem töről- 

ték a nevüket. Ha nem fizetnék az 

adót, akkor kis cókmokjukat is elár- 

vereznék. 

Közel egy óra hosszat tartott a pa- 

naszok elsorolása. Az egyes temesvári 

érdekképviseletek még nem készültek 

el az idei adókivetések elleni panaszok 

összegyüjtésével és igy konkrét ada- 

tokat még nem terjeszthettek a vezér- 

felügyelő elé. Vasilegcu vezérfelügyelő 

a panaszok meghallgatása után kérte 

a küldöttséget, hogy a jövő hét csütör- 

tökjén a pénzügyminiszterhez felter- 

jesztendő memorandumban adatszerü- 

leg is fcglalják össze sérelmeiket és 

azokat neki adják át. Ha történtek 

hibák, mondotta, ugy azokat feltétle- 

nül reparálják. 

Alkalmunk volt Vasileseu vezérfel- 

ügyelővel beszélni, akitől megkérdez- 

tük, tud-e arról a rendeletről, amelyet 

a pénzügyminiszter küldött Nedeanu 

temesvári pénzügyigazgatónak és 

amelyben utasitotta, hogy a tavalyi 

adónál nagyobbat az idén ne vessen ki.
 

- Erről a rendeletről nem tudok - 

válaszolta a vezérfelügyelő. De semmi 
az1544 a t-A - -angdaletnaek 

Ma reggel beszéltem a pénzügy- 
igazgatóval, aki jelentést tett, hogy 

különösen a kisiparosoknál, a kis- 

kereskedőknél és kereskedőknél 

nem emelte a tavalyi adóalapot. 

Ez méltányos és a pénzügyminiszter 

intenciója is az, mert rossz a gazda- 

sági helyzet. Utaltunk arra, hogy a 

pénzügyigazgató tévedésben van, mert 

adatszerüleg lehet igazolni, hogy idén 

általánosságban harminc-ötven száza- 

lékkal emelték a kisiparosok és kiske- 

reskedők adóját, nem beszélve arról, 

hogy a házadót kivető bizottságok kü- 

lönösen a kisebbségi háztulajdonosok- 

nál emelték az adókat, minden igazoló 

irat ellenére. 

- Én egyelőre a pénzügyigazgató 
szavának adhatok hitelt, 

Vasilescu, mert más konkrét bizonyi- 

tékaim nincsenek. Állitsák össze az 

adatokat és mutassák be, hogy idén 

valóban történtek indokolatlan adó- 

alapemelések. A konkrét adatok alap- 

ján tudunk csak dönteni. 

Szóbakerült ezután, hogy 

a tavalyi kiméletlen adósróf követ- 

keztében egyedül Temesvárott há- 

romszázhusz iparos mondott le 

iparengedélyéről. 

Erre a vezérfelügyelő azt kérte, hogy 

ezekről a lemondásokról hozzanak sta- 

tisztikát. 

Az egyes temesvári és vidéki érdek- 

kepviseletek most összegyüjtik az ada- 

tokat, összeállitják a pénzügyminisz- 

teriumhoz intézendő memorandumot 

és a jövő hét csütörtökjén nyujtják 

azt át Vasilescu vezérfelügyelőnek. 

Hogy ez ; 

legyen, az érdekképviseletek felhivják 

a közönséget, hogy az idei adókivetés 

adatait a tavalyi adóösszeg pontos 

megjelölése mellett az érdekelt szerve- 

zeteknél, Magyar Párt, Sváb-német 

népközösség, 

Ipari munkaadók szindikátusa, Ház- 

tulajdonosok Egyesülete, Lakbérvédők 

Egyesülete, a legrövidebb időn belül 

jelentsék be. 

válaszolta 

a munka minél pontosabb 

Kereskedők Egyesülete, 



Kisebbségi védbásívyálk 

Nem vigasztalan, de szomoru statisztika a 
bánsági szerb, zsidó, reformáitus és evangé- 

likus felekezelti kisebbségi iskolákról 

Temesvár, márc. '. 

Nemrég beszámoltam róla, hogy a 

temesvári katolikus püspökség terü- 

letén hány és milyen katolikus fele- 

kezeti iskola van. Rámutattamn arra, 
hogy ezek az iskolák kisebbségi kul- 

turának megtartásában, fajlesztésé- 

ben és virágzásában milyen íiontos 

feladatokat teljesitenek. Mentsvárai 

ezek az iskolák kisebbségi anyanyel- 

vünknek és kulturánknak. A kénp 
azonban, melyet azzal a cikkel nyuj- 

tottam, csak ugy válhatik teljessé, ha 

áttekintést nyujtok róla, hogy Temes- 
várott, Temesmegyébem és a vele 

szomszédos vármegyék területén más 

kisebbségi felekezetek minő iskolákat 

tartanak fenn. A nem katolikus ki- 

sebbségi felekezeteknek elenyészően 

kevés iskolájuk van. Ennek leginkább 

az az oka, hogy még a magyar ura- 

lom alatt felekezeti iskoláikat - hogy 

azok fentartási terheitől szahadulja- 

nak - sorra átadták az államnak. 

Most azután, hogy az impérium Ro- 

mániára szállott át, részint anyagi 

részint egyéb okokból nem áll 

ijukban ujabb felekezeti iskoláka1 

tesiteni. 

nód- 

ló- 

szonnyolc egyetemi képesitéssel biró 

itanerője van, négyszáz tanuló iratko- 

zott be. Az iskolát, mely mellé a jövő 
esztendőben modern internátust is lé- 

tesitenek, tisztára a zsidóság követés- 

re méltó áldozatkészsége tartja fenn.: 

Temesvárott azonkivül a zsidóságnak 

elemi iskolái is vannak. A 

rosban vagy osztályua elemi 

ugyanannyi tanitóval és körülbelül 

kétszáz tanulóval. A Gvárvárosban 

engedélyezett uj zsidó elemi iskolá- 

négy 

nak ebben a tanévben nyilt meg az 

első osztálya és abban jelenleg egy 

tanerő harminc tanulót tanit. A má- 
i sodik osztály az uj tanévben nyilik 
meg. Temesváron kivül van még 

Elemi 

zsidó elemi iskola Lugoson és Karán- 
sebesen. 

A reformátusok és evangélikusok 
iskolák tekintetében a legszegé- 
nyebb felekezetek a Bánságban. 
Temesvárott egyiküknek sincs is- 
kolája. ' 

iskolás református gyermek 
Temesvárott kétszáznegyven, evangé- 

A nem katolikus kisebbségi feleke- 
zetek közül a legtöbb iskolájuk van a 

szerbeknek, akiknek Temesvárott, Té- 

mestorvrontál és Arad megyék terüle 

tén vannak népes iskolájuk. 

Összesen negyvenhárom községben 

van hatvannyolc szerb tannyelvü 

kisebbségi iskola, amelyekben 

hatvannyole tanerő müködik. Ez 

valamennyi elemi iskola. 

A bánsági szerb iskolákban körülbe- 

lül kétezerhétszáz-kétezernyolcszáz 
uo. ozoproore 

vagy polgári iskolájuk nincsen. Már 

tavaly tettek lépéseket, hogy Temes- 

várott görög keleti szerb középiskolát 

létesitsenek, azonban az erre vonat- 

kozó fáradozások eddig meddőek marad- 

tak. Szerb évoda csak egy van és pe- 

dig Aradon. Az Aldunán, az ugyneve- 

zett Klisszura-vidékén, tizenkét köz- 
ségben él mintegy tizenhatezer szerb. 
Ezeknek jelenleg semmiféle szerb tan- 
nyelvü iskolájuk nincsen. Egyes köz- 
ségekben voltak községi iskolák, eze- 
ket azonban a közoktatási kormány- 
zat államositotta és tannyelvüket ro- 
mánná tette. Ezt az intézkedést azzal 
okolták meg, hogy a jugoszláv állam 
ugyanigy cselekedett a területén volt 
román tannyelvü községi iskolákkal. 
A szerb felekezeti iskolák fentartása 
részben az egyházvagyont terheli, de 
a fentartási költségek tulnyomó része 
a hivők vállaira nehezedik. Ez évente 
felülhaladja a három millió leit. Ezek 
az iskolák eddig egyetlen bani állam- 
segélyt nem kaptak. 
Iskolák tekintetében a szerbek 
után következik a zsidóság. 
A zsidók által fentar- 
tott iskolák azonban csakis vallás 
tekintetében felekezetiek, tannyelv 
szempontjából népkisebbségi jel- 
legük nincsen. 

Annak idején, amikor ezek az iskolák 
létesültek, magyar volt bennük az 
anyanyelv. Azonban Angheleseu 
közoktatásügyi miniszter már első 
minisztersége idején kijelentette, 
hogy a zsidó felekezeti iskoláknak 
nem szabad a magyar tannyelvet 
használni, hanem azokban vagy csak 
héberül, - a zsidóság ősi nyelvén, - 
vagy pedig románul lehet tanitani. 
Minthogy az intézkedés ellen hiába 
felebbeztek, a gyakorlati oldalát vá- 
lasztották a dolognak és behozták a 
román oktatási nyelvet. Temesvárott 
a Belvárosban közös épületben van a 
zsidóknak fiulicenmuk. leánygimná- 
ziumuk és felsőkereskedelmi iskolá- 
juk. Ebbe az iskolába. amelvnek hu- 
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likus pedig száz van. Ha a két egy- 
háznak 

ereje, hogy iskolát állitson és meg 
is kapná az engedélyt, nehezen lehet- 
ne az iskolát felállitani, mert ezek az 
iskolakötele, gyermekek az egész vá 
ros területén szétszórva élnek és ba- 
emesaososatz axzeze ze 

Józsefvá- 

neg is volna rá az anyagi 

1 jos volna azokat egyetlen központi is- 

kolába gyüjteni. Igy azután ezek a 

temesvári református és evangélikus 

l elemisták állami és más felekezeti is- 

kolákba járnak Vidéken a reformá- 
tusoknak öt községben van elemi is- 

kolájuk és pedig Végvárott öt, Szi- 

getfalun egy. Resicán két, Valkányon 

egy és Kisperegen négy tanerővel. 

Szigetfalun, Resictán és Valkányon 
ugynevezett osztatlan iskolák vannak, 
ahol valamennyi osztály egy tante- 
remben van. Az egyes osztályok átla- 
gos népessége harminc-harmincöt 

gyermek. A bánsági evangélikusok 
részint a zsinatpresbiteri, részint a 

szász egyházhoz tartoznak. Az elsőnek 
püspöke Frint Lajos Aradon, a má- 
sodiké Teutsech Nagyszebenben. A 

zsinatpresbiteri egyházhoz tartoznak 
a magyar evangélikusok és néhány 
i tót evangélikus egyház. A másodikhoz 
csatlakoztak azok a bánsági hitközsé- 
í gek. melyekben a németség dominál. 
A magyar evangélikus hivőknek a 
iBánságban nincsen iskolájuk. A tfót 
evangélikusoknak van egy és pedie a 
temesmegyei Vukován. ahol tót okta- 
tási nyelven egy tanerő müködik osz- 
tatlan iskolában. A bánsári német 

evangélikusoknak vannak iskoláik 
Lieblingen Birdán, Kissemlakon és 
Resicán. Mindenütt egy-egy tanerő 
müködik Ezekben a tannvelv német. 

Kubán Evdre. 
szamsalasazeaoasem zsnnakm 

Irásban bejelentette 
a femesvári ügyészségnek, hogy ön- 
oyilkos lesz. mert 

Hatalmas esomenleyágonáto tég- 
nap a posta a temesvári ügyészség- 
nek. Amikor a nehéz csomagot kiben- 
tották, eleinte azt hitték, hogy hiva- 
talos iratok vannak benne. Tüzete- 
sebb megvizsgálás után látták, hogy 
az egy terjedelmeg bejelentés. Hatvan 
irott oldalon mondja el benne pana- 
szát Fogas László volt baksai. je- 
lenleg kisjécsai lakós, a felesége Bör- 
csök Julianna ellen. Bejelenti Fogas 
»a tekintetes román királyi főügyész- 
ségnek, hogy a felesége, ez Baz 
egyetlen, drága. aranyos virágszál. 
mindene és boldogságae megverte, 
nem akar hallani róla, pedig ő kér- 
lelte, hogy maradjon mellette és ne 
hagyja el. Ne hagyja el, 
egyetlen, aranyos. 
lelkü virágszála nélkül ez az élet nem 

mert »az ő 

ér semmit. Nem használt a kérlelés, 
mondja Fogas László, az asszony mégis ! 

drága, galambos 

felesége elhagyta 
elhagyta. Erre ő Baksából elköltözött 
Jjécsára és megpróbált az asszony 1 
nélkül élni. De ugy érzi, hogy neki 

.mindenki ellensége és ezért neki meg 
kell halni. Hogy pedig az ügyészség 
tudja, miért hal meg, hát irásban 
szerkesztette meg élete egész sorát és 
hadd tudja meg az a bestia lelkü Bör- 

csök Julianna is mondja szó sze- 
rint - akit azért még mindig szive és 
választása szerint szeret és egyetlen 
hites feleségeként tisztel, hogy van 
még ember, akil feláldozza az életét az 
ő virágszáláért. 
A furcsa beadvány elolvasása után 

Seciureanu vezetőügyész utasi- 
i tást adott, hogy a csendőrség hozza 
be Fogas Lászlót a temesvári ügyész- 
ségre, ahol a törvényszéki orvos meg- 

ivizsgálja elmeállapotát, mert nincsen 
kizárva, hogy Fogas Lászlón felesége 
eltávozása után az elmebaj tünetei 

8 mutatkoznak. 

A petroleumkirály 
sikkasztása ügyében helyszini szemle 

volt a Vadászerdei-uton 
Temesvár, máre. 9. 

Megirtuk. hogy Dimitrievici 
Miklós, a petroleumkirály néven is- 
mert sikkasztó, aki a bukaresti petro- 
leumelosztó és értékesitő társaság te- 
mesvári igazgatója volt, ugy a vizs- 
gálóbiró előtt, mint a törvényszéken 
a vizsgálati fogság meghosszabbitá- 
sának tárgyalása során tagadta bü- 
nösségét. Azzal védekezett. 

Természetes alkalikus sósgyógyviz. 
Gyomorégést azonnal megszüntet. 

hogy a 

MALNÁSI MÁARIA FORRÁS a
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Kutkezelőség: Brassó. 
Eölrakat: KARDOS MIKLÓS, Timisoara Str. 

közel egy millió hiány ugy keletke- 
zett, hogy a benzintartályokból ki- 
folyt a benzin és innen származott a 
kár. Ezen vallomás alapján Safi- 
rescu vizsgálóbiró helytadott a 

szakértői szemlére vonatkozó kére- 
lemnek és Ka rner Ede tamesvári 

gépgyári lerakattulajdonos, valamint 
Kunst Rezső mérnök megjelentek 

a társaság Vadászerdő-uti telepén, a 

A legjobb nyálkaoldó gyógyszer. 
Mindenütt kapható. 

1723 

Vladimirescu 30 

1928 március 10 
---- 

hol megejtették a szakértői szemlét. 
A két szakértő a vizsgálat eredménye- 
képpen megállapitotta azt. hogy a 
benzintartályok valóban hiányosak és 
azokon különböző nagyságu lyukakat 
találtak. A szakértők ama nézetüknek 
adtak kifejezést. hogy a tartályok 
benzintartalmának 3-596-a kifolyha. 
tott. A szakértői vélemény alapján 
An uica Aurél dr. Dimitrievici vé- 
dője ujabb beadványban kérte a vizs. 
gálóbirótól védence szabadlábra he- 
lyezését. Indokolása szerint a szak- 
értők megállapitásaiból is kitünik, 
hogy a kár jelentékenyebb része 
tényleg a tartályok fogyatékos felsze- 
reléséből állott elő. A vizsgálóbiró a 
kérelmet elutasitotta azzal az indoko- 
lással, hogy a hiány többi részét ille- 
tőleg a vizsgálat még folyamatban 
van és ezért Dimitrievici nem helyez- 
hető szabadlábra. A vizsgálóbiró 
végzése ellen a védő a temesvári iíté- 
lőtábla mellett müködő vádtanácshoz 
adja be felfolyamodását. A táblai 
vádtanács jövő héten foglalkozik Di- 
mitrievici szabadlábra helyezése iránt 
beadott ujabb védői kérelemmel. 

Nincs döntés 
a lakbérleti törvény 

ügyében 

Bukarest, március 9. 

A kormány tagjai tegnap délelőtt 
Bratilanu Vintila elnökletével 
minisztertanácsot tartottak, amelyen 
elhatározták, hogy a kamara, a mai 
naptól kezdve éjjel is tart ülést és igy 
az összes sürgős törvényjavaslatok el- 
intézhetők lesznek. Sürgősen a parla- 
ment elé terjesztik a szövetkezeti tör- 
vényt, amely legfelső szövetkezeti ta- 
nácsot létesit és autonómiát biztosit 
ennek az intézménynek. A törvényja- 
vaslat felhatalmazza a népbankot 
hosszabb lejáratu kölcsönök nyujtá- 
sára, hogy a falusi lakosság igy köny- 
nyebben juthasson földhöz. A népban- 
kok az állam garanciájával ellátott 
kötvényeket fognak kibocsátani a 
Öreditul Rural részvényei helyett. 

A minisztertanács ezután a lakbér- 
leti törvény kérdésével foglalkozott. 
Határozatot azonban ezuttal sem hoz- 
tak a kormány tagjai. Kimondották. 
hogy az eddig összegyüjtött adatol 
alapján a lakbérleti törvényt újból 
tanulmányozni fogják és olyan formu- 
lát igyekeznek találni, amely ugy a 
bérlőket, mint pedig a kisebb háztu- 
lajdonosokat védelemben részesiti. Az 
Adeverul véleménye szerint a lakbóér- 
leti törvény végleges elintézése azért 
késik, mert a kérdést illetőleg a mli- 
niszteri bizottság kebelében is nézet- 
eltérések vannak. A Curentul szerint 
az összes lakbérszerződéseket meg 
fogják hosszabbitant, a lakbéreket 
azonban az 1916. évi béreknek har- 
mincszorosában állapitják meg. 

Bámulatos olcsó 
butorokat készit kedvező fizetési 

feltételek mellett 
Dőczy Árpád miszal 

Timisoara-Rónác, 
Strada Dr. Marinescu 10. 

(Allami iskola mellett) (425) 

REICHARD GYULA 
mübutor-kárpitos 1 

Timisoara III, Rezső-utca 13 
TELEFON: 22-13 

Speclális moderz bőrbutorok a 
legfinomabb kivitelben. (124) 
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Temesvár, március 8. 

Nedeanu pénzügyi adminisztrá- 

tor, nemrégen két bizalmas jellegü 

rendeletet intézett ama tisztviselői- 

hez, akik résztvesznek az adókivetési 

tárgyalásokon. Az egyik rendelet ar- 

ra hivja fel a tisztviselőket, hassanak 
oda. hogy a megadóztatott polgárok 
nyugodjanak bele a kivetésbe, illetve 
mindjárt a tárgyalás végén jelentsék 
ki, hogy a kivetés ellen felebbeznek-e 
vagy sem. A második rendelet ellen- 
ben 

utasitia a tisztviselőket, hogy na- 
ponta terjesszék eléje azoknak az 
adózóknak a jegyzékét akiknek 

adóügye másnapra van tárgyalás- 

ra tüzve. 

Nedeanu ezt a jegyzéket figyelmesen 
vizsgálja felül és minden adózó neve 
mellé ceruzával irja oda azt az össze- 
get. amellyel az ő becslése szerint az 
illetőt meg kell adóztatni. 

meost A pénzügyi adminisztrátor 
értekezletre hivta magához az adó- 
tárgyalásokon résztvenni szokott tiszt- 
viselőket és szemrehányással illette 
őket, amiért az emlitett két bizalmas 
rendeletet nem tartják be pontosan. A 
tisztviselők kijelentették előtte, hogy. 

a felek azért nem jelentik be rögtön 
a felebbezést, mert rájöttek, hogy ak- 
kor nyomban a kincstár is felebbez. 
Viszont a 

a tárgyalás előtt önkényesen ki- 
szabott összeget a tárgyaláson 
nem lehet adónak kiróni, mert az 

rendszerint sokszorosan mulja fe- 
lül az illető teherbiró képességét. 
A pénzügyigazgató ezzel a magyará- 
zattal nem volt megelégedve és szigo- 
ruan utasitotta a tisztviselőket, hogy 

Nedeanu adminisztrátor 

alkalmazkodjanak utasitásaihoz, mert 
ellenkező esetben kénytelen lesz elle- 
nük eljárni. Ennek a dorgatoriumnak 

első áldozata egy kereskedelmi 
ügynök volt. Akkora kis irodája van, 
hogy egy asztal alig fér bele. Már a 
mult esztendőben is hetvenötezer leies 
adóalapja volt. Most aztán felemel- 
ték az adóalapját százötvenezer leire. 
Ugyancsak Nedeanu adminisztrátor 
kivánságára azokban az esetekben. 
amikor az adózó a kivetett adó ellen 
nem felebbez, ezt ezzel a záradékkal 
vezetik rá az adótárgyalási jegyző- 
könyvre: i 

- Am primit en multumire. 
Az adózónak ezt a mondatot kell 

aláirni. 

Nágy szohás lakási 
keresek azonnalra vagy 
május elsejére József- 
vagy Erzsébetvárosban 

Közvetitők dijaztatnak. 
Ajánlatok „Modern" jeligére a 
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Sürgősen keresünk egyik ügy- 
é felünk részére egy a É 

Belvárosban forgaimas 
z = helyen levő 

és. e üzlethelyiséget 
é Ajániatokat kérjük sürgősen É 
a 643 cimünkre kü deni. E 

é Dr. Löffler Géza és P 
E dr. Vágó István ügyvédek 
é Bulev. Regele Ferdinand No 4 
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KKöszönenffe 
azi az adót, amelyet rám kivetettek - ezt 

kell aláirni minden megelégedett és nem 
felebbező adózónak 

elfogadom 

Magyarul pedig ez annyit jelent, 
hogy belfogadtam megelégedés- 
sele, de jelenti azt is, hogy az 
adózó a kivetett adóba köszönettel 
nyugszik bele. 

A legtöbb adózó nem is érti, hogy mit 
ir alá. Nedeanu pénzügyi adminisz- 
trátor részére pedig ez a záradék 
mindenesetre jó arra. hogyha majd 

Orsova, március 9. 
Biecsérdy Béla, a füevés, a répa 

és kalarábé apostola, elhagyottan él- 
degél Adakaleh szigetén. Csakis tit- 

kárnője, Gerber Jolán van vele, aki 

totta Bicserüy 

pótolja neki a feleségét és az egész 
világot, melyet elhagyott. Bicsérdynek 
a hivei azonban az utóbbi két-három 
évben igen megcsappantak. A bicsér- 
dysták közül sokan belehaltak a nyers 
spenőt evésébe. Néhány hónap előtt a 
szigorn bicsérdybőjt következtében 
Evgien Jenő ujságiró is meghalt. 
Ez pedig nagy csapás volt a mesterre, 
mert Evgien volt neki a sajtófőnöke, 
hirének a világba kürtölője. Azóta 
kevés hirt közöltek róla a lapok. 

Hivei pedig, akik rájöttek, hogy a 

fővetlen főzelék evése inkább be- 
tegséget, mint egészséget hoz ré- 
szükre, egymásután elpártoltak 
tőle. 

Tavaly óta különben nagyon bán- 
Dela aposton önérzetét 

az a körülmény, hogy magyarországi 

missziós körutja a legteljesebb ku- 

darccal végződött. Budapesten, Szege- 

den, Debrecenben és más városokban 

sasaesasnsm zm sösoszmatyzttaom ali z attszsz za =aöskioscs 

négy évig a palotájában egy nő,. 
semnizii nemn emngedetit házába 

í es.smaozsme.mamato.a 
Lendan, maárcius 8. 

Az angol főváros egyik előkelő 
negyedében van egy csendes palota, 
amelynek kapuja évek óta nem nyilt 
ki. A pénzügyigazgatóság rájött, hogy 
a palota tulajdonosnője, egy La- 
martine Eugénia nevü írancia 
hölgy, évek óta nem fizetett adót. A 
felszólitások eredménytelenek ma- 
radtak, mire több pénzügyi tisztviselő 
a végrehajtó kiséretében elment 
a helyszinére. Hiába csöngettek és 
hiába zörgettek, mire lakatost hozat- 
tak, akivel felnyittatták a kaput. Oda- 
bent sehol nem találtak senkit. 
Végre benyitollak az egyik 
szobába és oitt találták a pa- 
lota tulajdonosnőjét, egy kö- 
rülbelülnegyvenéves asszonyt 

teljesen mezielenül. 
A nő igen zavartan viselkedett és 
azt a benyomást keltette, hogy elme- 
beteg. AZ esetről jelentést tettek a 
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MMindenikkit 
a hires Bicsérdy Bélae, aki versenyre 

hivja az összes aitlétákat 

rendőrségnek, amely intézkedett, 
hogy a meztelen nőt a kórházba 
szállitsák. ; 

- 

BUKAREST, Calea Victoriei 11. 
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250 szoba, fürdőszoba, állandó meleg és hideg viz, 
központi fütés, telefon a szobákban, hall, olvasó- és 
iróterem, bar, fodrász, páncélszekrény stb. 

Szobák 200 leitől 

eaeeeee eeeebebecsa eőcekeeoeőoet 

sokat jajgatnak az adók ellen a pol- 
gárok, akkor a pénzügyminiszternek 
megmutathassa, hogy azok, akik adó- 

jukat - valószinüleg attól való félel- 

mükben, hogy azt esetleg még fel- 

emelhetik, vagy legkedvezőbb esetben 
változatlanul hagyják - nem feleb- 
bezték meg, ime milyen lojálisan fo- 

gadták a rájuk Kivetett adó összegét. 

sorra kifütyülték az előadásait és a 
debreceni hentesek meg is akarták 
verni, amiért az embereket le akarta 
szoktatni a husevésről. Bicsérdy Béla 
egy szép napon otthagyta Magyaror- 
szágot, ahol csak kacagtak rajta és 
visszatért Adakalehra. Azonban nem 
mondott le arról, hogy magának Bu- 
dapestet meghóditja. Most már nem 
prédikációval akarja ezt elérni, ha- 
nem testi erejével. Bicsérdy ugyanis 
azt hirdeti magáról, hogy az ő testé- 
nek ruganyossága örökké megmarad 
és ötszáz éves korában is - mert szá- 
zadokig akar élni, esetleg örökké is - 
éppen olyan fürge lesz. mint egy har- 
minc éves ifju. 

Bicsérdy megüzente néhány buda- 
pesti hivének, hogy a legközelebbi 
hetekben Budapesire érkezik és 
ott résztvesz mindennemü atletikai 
versenyben. 

Reméli, hogy uszásban, birkozásban, 
rudugráshban. gerelvvatáshan sanli - 
fogja legyőzni. A mester most szorgal- 
masan treniroz Adakaleh szigetén. 

Sportkörökben kiváncsian várják Bi- 

esérdyt és már előre mosolyognak fel- 
sülésein. 
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Lamartine Eugénia a háboru előtt 
Párisban megismerkedett Ferenc 
Szalvátor osztrák főherceggel. 
A daliás főherceg megtetszett a le 
ánynak és hamarosan szerelmi vi- 
szony támadt köztük A főherceg 
szeretőjét Bécsbe vitte és ott pompás 
lakást rendezett be számára. Azonban 
a dologról tudomást szerzett Ferenc 
Szalvátor felesége, aki kihallgatáson 
jelent meg Ferenc József császárnál. 
Ferenc József ráparancsolt a főher- 
cegre, hogy szakitson a szép francia 
nővel, különben nemcsak katonai 
rangjáról, de a főhercegi cimről is 
le kell mondania. Ferenc Szalvátor 
szót fogadott a császárnak. Szakitott 
a francia nővel, akinek végkielégité- 
sül London nyugati részében fényes 
palotát vásárolt és nagyobb pénz- 
összeget is juttatott neki. A írancia nő 
ott élt aztán Londonban és igen 
fényüző életmódot folytatott. 1023 
végén azonban észrevette, hogy a 
testén különös kiütések mutatkoznak. 
Orvost hivatott, aki közölte vele, hogy 
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vérbajban szenved. Ez annyira le- 
hargolta a még mindig igen csinos 
nőt, hogy embergyülölővélett. Egész 
személyzetét elbocsátolta. Teljesen 
egyedül maradt a palotában, amely- 
ből azóta sem mozdult ki. Kedvenc 
komornájának bankja utján nagyobb 
évjáradékotbiztositott és kötelességévé 
tette, hogy naponta élelmiszert hoz- 
zon neki. 

A komorna nem léphetett 
be a palotába, hanem az 
elelmet egy nyiláson adta be 
a kapun egy ott függő ko- 
sárba, ahonnan azi Lamar- 

iine Eugénia átvette. 
Az asszony azóta, hogy teljesen 
egyedül maradt, nem hordott többé 
ruhát és teljesen mezitelenül 
Ki tudja meddig folytatta volna ezt 
az életmódot, ha az adó miatt nem 
látogatják meg a fináncok. A palota 
minden szobája tele volt porral, mert 
azokban éveken keresztül senki nem 
takaritott Csupán az ebédlőben és a 
hálószobában volt tisztaság Ezeket 
maga Lamartine Eugénia takaritotta, 
aki a palota sok szobája közül csak 
ezt a kettőt használta. 
eemasmazsmamamamemaeeemamse.. 

Rajna - Rosenthal 
döntő vallomást tehetne 

Temesvár, március 9. 
A temesvári ügyészség ma nyujtja 

be az itélőtábla vádtanácsához fel- 
folyamodását a törvényszék azon ha- 
tározata ellen, amely Gavrilovics 
Andrást és Prekaiszky Paját, a 
Szerb Takarékpénztár volt igazgató- 
sági tagjait szabadlábra helyezi. 
Ugyancsak ma nyujtja be az 
ség a törvényszékhez felebbezését a vizsgálóbiró azon döntése ellen, amely 
Gavrilovics Gorje ellen tett letartóz- 
tatási inditványnak nem adott helyt. 
Mindkét fórum valószinüleg a jövő 
héten tárgyalja az ügyet. Egyébként 
a Szerb fakarékpénztár ügyélen 
tovább tart a nyomozás. A temesvári 
ügyészség lépéseket jeta Budana. 

ozo ősenthal 
Gyula kiadatása érdekében, mert ugy 
véli, hogy Rajna ebben a bonyouit 
ügyben döntő és az egész helyzetet 
tisztázó vallomást tudna tenni. Rajna 
rámutathatna arra is, kik az igazi 
okozói annak, hogy a Szerb Takarék- 
pénztár összeomlott. Rajna kiadatását 
körülményessé teszi a magyarországi 
kiadatási eljárás, de biznak abban, 
hogy mégis sikerül a magyar igazság- 

szolgáltatás utján Rajna kiadatását 
elérni 

Fegyveri 
rejlegeleiti lakásán 

Kolozsvár, március 9. 
A kolozsvári hatodik hadtest had- 

birósága előtt tegnap P ál Mihály 
szatmármegyei földbirtokos, az ot- 
tani uritársaság ismert tagja állott. 
A vád fegyverrejtegetésről szólt. 
Pál Mihály ugyanis a vádirat szerint 
egy flóbert-pisztolyt tartogatott ma- 
gánál engedély nélkül, ezenkivül laká- 
sán két srapnelhüvelyt és egy kézi- 
gránátot találtak. Ennek alapján in- 
ditották meg ellene az eljárást. A 
földbirtokos a hadbiróság előtt előad- 
ta, hogy vadászfegyver tartására en- 
gedélye van, de otthon egy flóbert 
pisztolyt is akart tartani és ezért 
megkérdezte a főszolgabirót. aki azt 
válaszolta, hogy nem kell külön enge- 
dély a pisztoly után, ha már ugyis 
van vadászfegyver tartására engedé- 
lye. Ami a srapnelhüvelyeket illeti, 
azok már teljesen hasznavehetetlenek, 
mivel tintatartókat készitettek belő- 
lük. A kézigránát szintén használha- 
tatlan állapotban van. A katonai 
ügyész a rendtörvény értelmében Pál 
Mihály megbüntetését kérte. G hi- 

lezan dr. védő előadta, hogyha 
Pál Mihályt elitélik. akkor majdnem 
minden volt katonatisztet hadbiróság 
elé lehetne állitani, mert minden volt 
katonatiszt őriz lakásán háborus em- 
lékeket. A hadbiróság itéletép Sbar- 
cea ezredes hirdette ki. amely sze- 
rint Pál Mihályt a rendtörvény alap- 
ján kilene napi fogházra itéli. A ka- 
tonai törvény értelmében Pál 
hályt azonnal le is tartóztatták. 

járt. 

ügyész- 

Mi- 
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Hirek 
Csodálatos 

teremtményei vannak az Urnak. A 

legcsodálatosabb ezek között az em- 

ber. akit valamikor régen a legna- 

gyobb ragadozónak neveztek ol az ál- 

latok között. Ugylátszik ezt a hiedel- 

met akarja megerősiteni az a szekta, 

melyről egy Schweitzer nevü tudós ir 

naplójában. Schweitzer hosszu időn 

át utazott Afrikában és rendkivül 

fügyelemreméltók a leopárd-emberek- 

ről szoló feljegyzései. Ezeket az em- 

bereket valamilyen téboly ragadja el, 

azt képzelik, hogy valódi leopárdok s 

mint ilyeneknek meg kell ölniök az 

embereket. Ha gyilkolnak, leopárdok 
módjára viselkednek. Négykézláb jár- 

nak. Kezükre, lábukra valódi leopárd- 

karmokat erősitenek, vagy vasból ké- 

szült karmokat, hogy leopárd-nyomo- 

kat hagyianak. Áldozataik nyakerét 

nyitják meg, akár a leopárdok. 

Az a legsajnálatosabb, hogy ezek- 

nek a gonosztevőknek nagyrésze aka- 

rata, ellenére lett azzá, ami. Egy tit- 

kos társaság tette rájuk a kezét. Még 

pedig a következőképpen: meggyil. 

kolt ember véréből büvös italt készi- 

tenek egy koponyában. Ebből a fő- 

zetből pár cseppet belecsempésznek 

annak az embernek a poharába, akire 

kivették hálójukat. Mihelyt ez ivott 

belőle, föltedik előtte, hogy a büvös 

ital folytán a társasághoz tartozik. 

Ekkor már senkise mer ellenállni. 

Azt hiszik, hogy a büvös ital. hatása 

ellen lehetetlen védekezni. Minden 

szabódás nélkül engedelmeskednek. 

Egy afrikai hivatalnokot megbiztak 

a vizsgálattal, le is tartóztatott tizen- 

vallottak be. A tömlöeben mindnyá- 
jan megmérgezték magukat. Hogy ez 

a leopárd-társaság pusztán babonán 

alapszik-e vagy pedig célja a bosszu 

és fosztogatás, még nincs eldöntve. 

Afrikában egyéb titkos társaságok is 
vannak, ehhez hasonlók, melyekben 
az őskori vakbuzgóság s a forradalmi 
bolsevizmus sajátszerüen keveredik. 

. 

- Ui katolikus hitközség. A csa- 

nádi egyházmegye területén ujabban 

Szakálházán, Nagylakon és Feren- 
dián alakultak meg a katolikus hit- 
községek. Az uj hitközségek elfogad- 
ták a Pacha Ágost püspök által 
elkészitett hitközségi alapszabályokat. 

- Temesvár költségvetése a közigaz- 

gatási tanács előtt. Disela Pál vá- 
rosi pénzügyi tanácsnok, aki több 

napig Bukarestben tartózkodott és 

magával vitte Temesvár módositott 

költségvetését, tegnap visszatért a fő- 

városból. A belügyminiszterium jóvá 

hagyta a költségvetést és azt áttette 

a legfelső közigazgatási tanácshoz. Ed- 

dig a főváros és Krajova költségve- 

tését intézte el a legfelső közigazgatási 

tanács és most Temesvár a harmadik 

város, amelynek költségvetését tár- 

gyalja. 

- Konferenciabeszédek a Belvá- 

rosban. Páter Trefán Leonárd 

ferencrendi atya, kolozsvári zárda- 

főnök és ismert iró, március 17-én 

Temesvárra érkezik és március 18-tól 
kezdve egy héten keresztül a belváro- 

si katolikus plébániatemplomban kon- 
ferenciabeszédeket tart. A konferen- 

ciabeszédek naponta este nyolc óra- 
kor kezdődnek és azokat kizárólag fér- 
tiak látogathatják. 

- Kommunisták a hadbiróság előtt. 
Bukarestből jelentik: A hadbiróság 

tegnap kezdte öt kommunista vádlott 

perének tárgyalását. A vádirat szerint 
a kommunisták felforgató célzatu röp- 
iratokat terjesztettek. Itélet mára vár- 
ható. : 

Zsaroló vámtisztek 
büűnügyében itélkezeti tegna

p a temes- 

vári itélőtábla 

Temesvár, márc. 9. 

A temesvári itélőtábla, mint felebbe-
 

zási biróság, tegnap érdekes ügyben 

hozott itéletet, amely immár két éve 

foglalkoztatja nemcsak az igazságs
zol- 

gáltatást, hanem a fegyelmi hatóság
o- 

kat is. Az ügy előzményei szerint 

Khanae Jakab krajovai bankigaz- 

gató 1925. év nyarán Zsombolyán át 

Olaszországba akart utazni. A vám- 

vizsgálat során Nistor Jenő és 

Popescu János vámtisztek száz- 

ötvenezer lirás csekket találtak az 

igazgatónál. A csekket elkobozták, de 

rövid tárgyalás után a szorongatott 

helyzetben levő igazgató egy kétszáz- 

ezer leiről szóló kötelezvényt adott át 

a két vámtisztnek azzal, hogy azt 

Olaszországból való visszatérése után 

bankjában beváltja. Alighogy Khane 

külföldi utjáról visszatért, megjelent 

nála két vámtiszt. Khane azonban 

előre értesitette a krajovai rendőrsé- 

get és a vámosokat zsarolás miatt le- 

tartóztatták. A krajovai törvényszék 

egyenkint öt havi fogházat mért ki 

rájuk. Az itéletet a krajovai tábla 

megsemmisitette azzal, hogy az ügy- 

ben való itélkezésre a temesvári tör- 

vényszék illetékes. Az összes iratokat 

áttették Temesvárra és a törvényszék 

Nistort két havi, Popescut pedig ti- 

zenöt napi fogházra itélte. A temes- 

vári itélőtáblához felebbezés utján 

került az ügy, amely tegnap másod- 

szor foglalkozott vele. Brudariu 

Adrian védőbeszédében hangsulyozta 

hogy a főbünös tulajdonképpen 

Khane, aki megj akarta vesztegetn! 

a két kisfizetésü vámtisztet és legfel- 

jebb az a bünük, hogy a pénz csábi- 

tásának engedtek. A tábla Nistor bün- 

tetését egy hónapra szállitotta le 

Popescu tizenőt napi fogházbüntetését 

pedig jóváhagyta. 

"s u 

- Az irgalmasrend ünnepe. Teg- 

nap volt Istenes Szent János napja, 

aki annak idején Spanyolországban 

megalapitotta az irgalmasrendet. A 

rend alapitó ünnepét tegnap a temes- 

vári irgalmas rendház is megülte, a 

mely alkalomból a rend templomában 
nagymisét tartottak. 

- Enmelkedik Budapest idegenfor- 
galma. Budapestről jelentik: Az ide- 

genforgalmi hivatal statisztikája sze- 

rint a mult esztendőben Budapesten 
kétszázhatvanegyezer idegen fordult 
meg és ott harmincmillió pengőt köl- 

tött. Ez a szám az előző évi forgalom- 

nak a kétszerese. 
- Temesvári kereskedő Kanadába 

vándorolt. Kerschek Gyula belvá- 
rosi kereskedő, aki a Losonci-téren 

édesatyjával egyetemben vaskereske- 
dést vezetett, üzletét eladta és tegnap 

te barátjának, Duha Imrének a pél- 

dáját, aki egy éve vándorolt Kana- 

dába, ott földet vásárolt és ma már 

virágzó tejgazdasága van. 
...... 

Kérjen mindenütt ingyen 
Amitié-bélyeget 

....... 

- Forgalomba jönnek az uj bélye- 
gek. Bukarestből jelentik: A posta 
vezérigazgatósága értesitette az ösz- 
szes postahivatalokat, hogy március 
tizenőötödikén forgalomba kerülnek a 
Mihály klirályt ábrázoló uj posta- 
bélyegek. Forgalomba kerülnek hu- 
szonöt és ötven banis, egy. két, há. 
rom, öt és hét lei ötvenes uj bélyegek. 
Az igazgatóság szigoru rendeletben 
kötelezte a postahivatalokat. hogy az 
uj bélyegeket azonnal adják át a for- 
galomnak. 

. Ha Temesvárra jön, kérje 
mindenütt az ingyenes tájékoztatót 
(Conducatorul prin Timisoara). 

WILSON ÖZVEGYE ELNÖKJE.- 
LÖLT. Newyorkból jelentik: Hir sze- 
rint a demokratapárt befolyásos tag- 
jai azzal a tervvel foglalkoznak, hogy 

Wilson özvegyét a legközelebbi elnök- 
választáson alelnöknek jelölik. 

- Kis japán hercegnő halála. To- 
kióból jelentik: A japán császárné 

félév előtt anyai örömöknek nézett 

eléje. Az egész ország trónörököst 
várt, azonban helyette hercegnő szü- 

letett. A kis hercegi leányka azonban 

nem volt életképes és tegnap féléves 
korában tüdőgyulladás következté- 
ben meghalt. 

- Uj egyenruha az olasz diplomaták- 

nak. Rómából jelentik: Az olasz diplo- 

máciai tagjai uj egyenruhát fognak 

kapni. Az uj egyenruhán a kitünteté- 

sek fölött a fascista jelvényt is viselni 

fogják. 
-Tanseren van a Kossuth-bizottság. 

Párisból jelentik: Az Amerikába uta- 

zó magyar küldöttség kedden Párisba 

érkezett és szerdán folytatta utját 

Cherbourg felé. Cherbourgban a vá- 

rosi hatóságok ünnepélyesen fogadták 

a magyarokat. A hajó orrára francia 

és magyar zászlókat tüztek ki. 

- Kivándorol egy bánsági sváb 

falu. Ujvárról jelentik: A Bega mel- 
letti Ujvár sváb falu lakossága roha- 

mosan szegényedik. Emiatt aztán a 

falu nmépe tömegesen vándorol Dél- 
amerikába. Januárban már utrakelt 

egy nagy csoport, akiket most ujabb 

csapat követett. Tegnap kétszáznegy- 

ven ujvári lakós férfi, asszony, gyer- 
mek, érkezett Ujvárról Temesvárra 
és innen vasuton Zsombolyán keresz- 
tül hagyták el az országot. Ezek is 
valamennyien Argentinába mennek. 
Két hónap mulva indul el a harmadik 
transzport. Ujvár, amely valamikor 
igen virágzó volt, lassankint teljesen 
kihalt lesz. 

l......... 
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Finyelem halfonyasztók!! 

Oriás bücklingjeinket 
kiárusitoituk. 

Még nehány napig szálliiunk 

! 

középnagyságu bücklinget 
darabonként csak 10 leiért. 

Siessen vásárolni, mert októberig 
ez a cikk nem lesz kapható. 

KALLA halkonzervgyár. 
... 

1928 március 10 
n. 

KILEPESEK A LIBERÁLIS PÁRT. 
BÓL. Kolozsvárról jelentik: Az ul kul. 
tusziavaslat egyes intézkedései miatt 

a liberális pártszervezetnek számos 

vidéki lelkész tagja kilépett a liberális 
pártból. 

- Főbelőtte magát egy vidám ön- 

kéntes. Miskolcról jelentik: Porze- 

zinszky Vilmos előkelő családból 

származó bajai fiu Miskolcon töltötte 

katonai önkéntesi évét. A vig fiu az 

utóbbi napokban buskomor lett. Teg- 

nap a kaszárnyában barátaival beszél- 

getett. majd egyszerre leemelte a fal- 

ról revolverét és főbelőtte megát. A 

véresen összeesett fiuhoz orvost hiv- 

tak, aki azonban már csak a beállott 

halált konstatálhatta. Zsebében levelet 

találtak. melyben szülőit és barátait 

arra kéri, hogy ne kutassák öngyilk s- 

ságának okát. 1 

- Száguldó nutó elütött egy rend- 
őrt. P e t a n József rendőr az éjjel 

a Küttel-téren heljesitett szolgálatot 
és ugy állott a kocsiut közepén, hogy 

minden irányban jól láthasson. Éj- 
félután egy óra tájban a Hunyadiut- 

nak Kisoda felé vezető irányában ál- 

lott, amikor a háta mögött nagy se- 

bességgel hirtelen autó 

rendőrt elütötte. Az autó azután 

olyan sebesen száguldott tovább, 

hogy a földön fekvő rendőr nem is- 

merhette fel a számát. A rendőr kiál- 

m
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est 

mi 

rohant és a 

tozásaira járókelők értesitették a bal 
esetről a mentőket, akik Petan Józse- 

fet sulyos sérülésekkel a kórházba 
szállitották. ! 

Kérjen mindenütt ingyen 

Amitié-bélyeget 
... 

A Lloyd Taverna márciusi műsorn. 

igazi meglepetést jelent. Az igazgató- 

ságnak slkerült leszerződtetni, két 

Callaist, a legjobb ekszentrikus 

komikus humoros akrobata duót, 

amely Berlin, London és az egész kon- 

tinens ünnepelt akrobata duója. Két 

Cymberley igaz! élményszámba megy. 

Fellépnek Dizzi Görlöz, Elli Lys epritz- 

táncmüvésznő, Nirschy tanitványa, va. 

lamint Westend mondain táncospár. 

Ma este már a teljes uj márolusi mű- 
cor tagiai lénnek fol. .. 

Me 1 

Magán- vagy üzleti ügyek 
beni utazások alkalmával 

Budapesten 
a legkell. mesebb otthont 
nyujtja a legelőnyösebb 
felté elek mellett á keletl 
pályaudvar érkezési olda- 
ával szemben levő 

ami y 

szálloda 

BUDAPEST VIII, Baross-tér 10 

20'b engedménytkap 
mint ezen lap előfizetője 
olcsó szobaárainkból 

10'b engedményt kap 
olcsó éttermi árainkból. 
(Kitünő házi konyha). 

5 pengőt megtakarit 
autótaxi költséget, mert 
gyalog átjöhet egy perc 
alatt a pályaudvarról. 

[ 52 y 

Nálunk iilo érzi magát!! 
Elsőrendü kiszolgálás, 
szigoruan családi jelleg, 

s 
Saját érdeke 

ezen előnyök folytán, hogy 
okvetlen nálunk szálljon 
meg. Előz tes szoba-meg- 
rendelés ajánlatos. (565) 
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A KULISSZÁK MÖGÖTT, Bukarest- 
ből jelentik: A kulisszák mögött he- 

tek óta kisérleteznek, hogy a kormány- 
pártot és a nemzeti parasztpártot kibé- 

kitsék. Ezeket a kisérleteket Stirbey 
Barbu herceg volt miniszterelnök 

irányitja. A kormánypárt azt hangoz- 
tatja, hogy amennyiben a nemzeti pa- 
rasztpárttal nem jön létre a megegye- 
zés, akkor átmeneti kormány követi a 

liberállisokat, de a nemzeti parasztpárt 

egyedül nem jöhet kormányra. A nem- 

zeti parasztpárt viszont nem hajlandó 

együttmüködni a kormánypárttal és 

igy a kisérletek ujból meddőknek bi- 
zonyulnak. 

- Soffőrkurzus kezdődött március 

én az A. C. R. R., Bt. C. C. ellenőr- 
zése és engedélye alapján Murgu 
J. Traian gépészmérnök vezetése mel- 

lett. Folytatólagos jelentkezések Knab 

autógarázsban, III., Piata Asanesti 

tJózsef-tér) 14. Urvezetőknek külön 

tanfolyam. 

- Szüleire gyujtotta a házat. Bu- 
dapeestről jelentik: Dokics Má- 

tyás matróz, aki szüleivel a 

Váci-uton egy kis házban lakott, meg- 

rögzött iszákos és állandóan zsarolta 
a szüleit pénzért. Tegnap este ismét 
pénzt követelt pálinkára és mert nem 
adtak neki, azért bosszuból szüleire 
rágyujtotta a házát. A házban tizen- 

került. valamennyinek idejében kime- 

nekülni és a tüzet eloltani. 

gató matrózt a rendőrség elfogta. 

- Közjegyző utján nem lehet kila- 
koltatni. Kolozsvárról jelentik: Mint 

az ország legtöbb részében, ugy Ko- 

lozsvárott is tömegesen mondtak fel 

közjegyző utján lakóiknak a háztulaj- 

donosok. Ez ellen rengeteg felebbezés 
érkezett a járásbirósághoz, amely ki- 

mondotta, hogy a közjegyzői lakásfel- 
mondások ellenkeznek a jelenlegi la- 

kástörvény előirásával és ezért érvény- 
A háztulajdonosok ez ellen a 

tábláboz felebbeztek. A kolozsvári 

tábla most ezeket az itéleteket másod- 

fokon is jóváhagyta és kimondotta, 

hogy a lakót csakis birósági itélettel 

lehet kilakoltatni, de köziegyzői fel- 

mondással nem. . 

Braun Zsigmond dr. 

1 rTavaszi 
- Bárónők a büntető biróság előtt. 

ügyvéd ja- 

nuár közepén Heresecu Peortarei 
kiséretében Fény községbe ment, hogy 

ott özvegy Rajasich Adrienne 

bárónő kastóélyában végrehajtást esz- 

közöljön. A bárónő azonban bezárta 

előttük a kastély ajtaját és két leá- 

uyával együtt a nyitott ablakon ke- 

resztül gunyolta őket és becsmérlő 

kifejezéseket, szórt feléjük. Braun 
Zsigmond dr. a három bárónőt be- 

csületsértés miatt perelte a járásbi- 

róságon, amely azonban kimondta, 
hogy az ügyvéd nem mint magánsze- 

mély, hanem hivatalosan járt Fényen 

és azért az ügy a hadbiróság elé tar- 

tozik. Ott fogják tárgyalni a Herescu 
által beadott panaszt is. 

Hossz társaságba keverédött. Lé- 
nárt István mozdonyvezetlő, aki a 

Blaskovics-telepen lakik. bejelentette a 
rendőrségen, hogy leánya. Lénárt Bős- 

ke tizennyole éves munkásnő. napok 

óta eltünt. Lénárt Böske a Gea-Krayer 
gyógyáru cég telepén dolgozott és 

régebben igen szorgalmas volt. Hetek 

előtt azonban rossz társaságba keve- 

redett és ettől kezdve néha féléjsza- 

kákat elmaradozott hazulról. Munká- 

jában hanyag lett és ezért állását is 
elvesztette. Ez azonban nem akadá- 

lyozta meg abban, hogy továbbra is 

házon kivül töltse az éjszakákat. ami 

miatt otthon sok heves szemrehányást 
kapott. Ugylátszik, hogy emiatt ott- 

Hozzátartozói 

hogy öngyilkosságot kö- 

hagyta a szülői házat. 

aggódnak, 

vetett el. 

Külső 

A gyujtó-: 

Asszonyi szerelem 
Irta: Bogdányi Artur 

Személyek: Az aggszüz, a feleség, 
a férj. 

(Szin: Az aggszüz szobája délután 
hat óra felé. Künn az őszi est szür- 
külő derengése. A csillárt még nem 
gyujtották fel, mert sokkal bizalma 
sabb és meghittebb a beszélgetés, ha 
sötétben folytathatják. Asszonyi val- 
lomásoknak órája ez!) 

A feleség (20 éves, viruló gye- 
rekasszony. Fény és pompában élt 
eddig, a nyomorról még hallomásból 
is keveset tud. Megszokta a finom ru- 
hákat, a nyalánkságokat, elkényezte- 

ra talán sirva is fakadna): Nagyon 
nehéz a kérdésedre, édes Józsám. vá- 
laszolni, különösen nekem, aki jól tu- 
dod, sohasem voltam érzékeny terem- 
tés és mindig megpróbáltam józanul 
mérlegelni a helyzetet. 
Az aggszüz (helyeslően bólint, 

bár éppen az ellenkezőjéről bizonyos): 
Igen, ezt tudom rólad! 
A feleség: Én nem vagyok még 

annyira modern, hogy áholmi férfi- 
problémákat boncolgassak és ezzel 

két személy tartózkodott, azonban s1- ftogtassam, hogy ismerem az Életet, 
hogy. . hogy összehasonlitásokat te- 
gyek, hogy szembeállitsak két férfit. 
akik közül az egyik ugyis gazember! 
Az aggszüz (meggyőződéssel): 

Jolán, te még nem tartasz ott, de 
majd megtanulod, hogy a két férfi 
közül, akiket összehasonlitasz, mind a 
kettő gazember. Nos. válaszolj: bol- 
dog vagy? 
A feleség (hosszu sóhajjal): 

Boldog? Mi a boldogság? Cifra ron- 
gyok és nevető arc? Kényelmes ott- 
hon, szinház? Unalmas. üresfeiü em- 
berek, akik körülrajonganak? Ez vol- 
na a boldogság? Ha csak ezek kelle- 
nének hozzá! 

tam, én megjósoltam, 

lódtam. Szenvedek, mert nem értenek 
meg! 

Az aggszüz (szinte ekszplodál 

a kiváncsiságtól): Beszélj! 

A feleség: Beszéljek? Kiáltsak, 
őrjöngjek nagy fájdalmamban? Géza 

jó volt udvarlónak, de férjnek nem 
való! Elvakult voltam, könnyen hivő, 
megejtettek az édes alattomos szavak. 

Az aggszüz: Én ezt előre lát- 
tudom,. hogy 

nem jó vége lesz. Géza már vőlegény- 
sége idején se tetezett nekem. Azóta 

rájöttem, gazember. 
tett baba, aki az első keményebb szó- A feleség: Az, az, gazember, de 

milyen gazember! Hogy évti a hizel- 
gést! Még most is küldözget naponta 
rózsákat. azt hiszi, nem látok át a azi- 

De hát engem nem 'enhet becsap- 
Én mindent tudok, én egy meg- 

salt asszony vagyok. 

Az aggezüz (diadalorditással): 
Megcsalt? 

A feleség: Meg! 
Az aggszüz (sugva): Honnan 

tudod? 

A feleség: Egy reggel a fod- 
rásznőmet - egy csunya vénasszonyt 
- kikisérte és hallottam, amikor azt 
mondta: »Pá, drága gyermekem! 
Az aggszüűz: Nahát, egy percig 

se maradj nála, ilyet tenni! Egy fod- 
rásznővel! Kikaparnám a szemét! 
A feleség: Meg is teszem! A 

fodrásznőnek holnanp felmondok! 
Az aggszüz (rikácsolvak Bottal 

kergetném ki az ilyen férfit. kitépném 
a haját, meg. 

(Ebben a pilanatban nyilik 
ajtó, Géza lép be, frissen, jókelvüen): 
Jó estét, hölgyeim. kissé elkéstem! 

A feleség (felugrik, odaszalad 
Gézához, átkarolja): Géza, édes Gé- 
zám. hogy vártalak, csaklogy it vagyi Az aggszüz (részvéttel, kiván- (Heves ölelkezés, csók. Az agyszüz csisággal, talán egy kis örömmel dermedt vérrel fügyel. nem érti az hangjában): Te szenvedsz, te sokat , egészet.) 

sírsz. te boldogtalan vagy! / Ki érti? 
A feleség: Igen, boldogtalan va- Mi ez? 

gyok, csalódtam, nagyon- nagyon csna- Asszonyi szerelem!. 
se za a 

enanasaemama 

[ ujdonságok 
ISMÉT JELENTKEZIK A GYER- 

MEKHÜDÉS, Bukarestből jelentik: A 
közegészségügyi miniszteriumhoz teg- 
nap a buzaui egészségügyi felügyelő- 
ségtől távirati jelentés érkezett, amely 
szerint Panatau községben két gyer- 
mekhüdéses megbetegedés történt. A 
betegoket a bukaresti klinikára szálli- 
tották. Az egészségügyi miniszterium 
körrendeletben értesitette a hatóságo- 
kat. hogy a tavaly alkalmazott óvin- 
tézkedéseket uiból foganatositsák, ne- 
hogy a járvány veszedelmesebb ará- 
nyokat ölthessen. 

Elkésett büntetés. Bukarestből 
jelentik: Az államvasutak vezérigazga- 
tósága mellett müködő fegyelmi biró- 
séígz Tomescu Demetert, a temesvári 
vasutigazgatósághoz beosztott vasuti 
felügyelőt, azért mert alantasaitól fát 
és élelmiszert követelt, továbbá egyes 
cégektől különböző anyagokat vásárolt 
hitelbe és az árut értékesitette, bünte- 
tésképpen Bukarestbe való áthelyezés- 
re és hat hónapi időtartamra az elő- 
léptetésből való kizárásra itélte. A fe- 
gyelmi biróság döntése már elkésett, 
mert Tomescun időközben nyugállo- 
mányba került. 

* Nézze meg a Lloyd Taverna uj 
miüsorát. A két Cymberley mutatvá- 
nya óriási feltünést kelt és a többi 
kisérő müsor is szenzációs. Már este 
8 órától meleg vacsora 
mellett. 

kitünő zene 

- Ágyucsövet akart eladni. Kolozs- 
várról telefonálják: Feltünést keltő 
ügyben történt tegnap letartóztatás a 
kolozsvári ócska-piacon. A rendőrség 

Imegérkeztek 
egyik detektivjének ugyanis feltünt, 

hogy egy nagyobb falusi társzekér 
mellett daróecruhás gazda bizalmasan 

tárgyal az egyik kolozsvári ószeressel. 

A detektiv szemügyre vette a kocsit, 

amelyben legnagyobb meglepetésére 

egy egész ágyucsövet talált. A kocsi 
gazdáját azonnal előállitotta, aki Ko- 

vács Mártonnak mondotta magát. 

Elmondta, hogy a kolozsmegyei Nagy- 

petri községből jött Kolozsvárra. Az 

ágyucsövet még 1917-ben a német ka- 

tonák hagyták csürjében és azóta ál- 

landóan ott tartogatta. Most az ágyu- 

esövet értékesiteni akarta, mert hal- 

lotta, hogy a réznek meglehetősen 
nagy ára van. 

* Nikkel tárgyak és finom acél- 
áruk, lakásdiszitési dolgok leszállitott 
áron kaphatók Scherter Ottónál, 
Temesvár, Belváros. 

- A jugoszláviai reformátusok uj 
főesperese. Szabadkáról jelentik: A 

jugoszláviai reformátusok legfőbb 

egyházi fenhatósága egy főesperes. 

Ezt a tisztséget eddig Klepp Pé- 

ter torzsi lelkész töltötte be, aki nem- 

rég meghalt. Utódjává Agoston 

Sándor feketicsi református lelkészt 

választották meg. 

az 

8. oldai 

ÉLJEN A LESZERELES. Londonból 
jelentik: Az ui hadügyi költségvetés 
az angol légi haderő költségvetését 
tizanhat millió és kétszázezer fontban 
állapitotta meg. A kiadás hétszázezer 

fonttal több, mint tavaly volt. 
- Nádosy amnesztiát kér. Budapest- 

ről jelentik: G á 1 Jenő dr. ügyvéd, a 
frankügyből kifolyólag elitélt Ná- 

d osy Imre volt országos főkapitány 
védője, tegnap a törvényszéken kér- 

vényt adott be, amelyben védence ré- 

szére amnesztiát kér. Beadványában 

hivatkozik az amnesztiarendelet he- 

tedik pontjára, amely a politikai jel- 

legü büncselekményekben az amnesz- 
tiát kilátásba helyezi. 

Előadás a Munkásotthonban. 
Fáskerty Tibor ujságiró e hó 9-én 

péntek este 7 órai kezdettel a Munkás- 

otthon nagytermében előadást tart 

Természetes és tervszerü társadalom 
cimén. Szabad bemenet. vendégeket 
szivesen látnak. 

- Ismét vérzik a Neumann Teréz 

csodás stigmája. Münohenből jelen- 
tik: Február 23-ika óta Neumann Te- 

réz ismét vérzik és a krisztusstigmák 
előjönnek a testén. Aznap éjfélkor 

viziói voltak Neumann Teréznek, 

Krisztust látta maga előtt, egész ese- 
ményeket mesélt el Krisztus életéből, 
látta Kaiafást és Pilátust, a keresztre- 

feszitést. Neumann Teréz most ismét 
ágyban fekszik és senkit sem bocsáta- 
nak be hozzá. 

CGaetan ocsmány hazudozása Bu- 
karestből jelentik: A vizsgálóbiró 
ujabban kihallgatta Gaetan Györ- 
gyöt, Leonida asszony merénylőjét. 
Gaetan szokatlan védekezéssel állott 

elő. Azt állitotta, hogy ő azért volt 
kénytelen kalapáccsal ráütni Leonida 

asszonyra, mert az a szerelmi percek 

közepette megharapta. Emiatt harag- 
ra gerjedt és igy állott elő a kala- 
páccsal való védekezés. A hatósági 

orvos megvizsgálta Gaetant és megál- 
lapitotta, hogy semmiféle harapás 

nyoma sem látszik testén. 

- Részeges férj brutalitása. Az 
óteleki csendőrség feljelentésére az 
ügyészség eliárást indientt Kaa- 
István és felesége óteleki lakósok el- 
len, akiket magzatelhajtással gyanu- 
sit, Kovács, aki részeges ember, ál- 
landóan verte a feleségét és ebben 
nem tartott szünetet akkor sem, ami- 
kor az asszony anyai örömök előtt ál- 
lott. Egyik éjszaka addig verte, amig 
az asszony rémületében elvetélt. A' 
négy hónapos embriót azután elástáki 
a kertben. Az elásott hullát azonban 
a kutya kikaparta és az egészről tu- 
domást szerzett a csendőrség is. A há- 
zaspár ellen most folyik a yik a vizsgálat. 

Dénes és Pollák , árgjba 
Belváros-Gyárváros 

- Uiabb vakmerő öceánrepülő. 
Londonból jelentik: Hincliffe angol 
kapitány egészen váratlanul óceánre- 
pülésre vállalkozik. Hir szerint már 
ma délben indul és pedig egy Lind- 
berg-féle gépen. A kapitány London- 
ból Newfoundlandba szándékozik re- 
pülni. í 

- A Royal-kávéház márciusi müsora. 
A Royal-kávéház vezetősége március 
hónapra nagyszabásu müsorról gondos- 
kodott: A müsor fénypontja Prittel 
Fay a volt orosz cár egykori udvari 
szinésze, aki számos uralkodó kitünte- 
tésével dicsekedhetik. Rajta kivül fel- 
lépnek még a bécsi Tabarinból a La- 
fort zsonglőr csoport, Mira Mella kivá- 
ló román és német énekesnő, Helena 
Jonescu, Dolores de Gabrén és Ritta 

Augusztin primaballerinák, Margo Lo- 

ren és Lola Mica ekszcentrikus táncos- 
nők, akik valamennyien világvárosi 
müsorral jönnek. A Royal-kávéház mü- 

sora esténkint féltizenegykor kezdődik 
- Keresztrejtvényuiság megjelent. 

Kapható minden ujságelárusitó he- 
lyen. Ára 12 lei. 

a Déli Hirlan 
kiadóhivatalában 



A szinházi iroda hirei. Fecskefészek, 

Granichstádten, az Orlow világhirüu 

szerzőjének legujabb operettjét mu- 

tatja be ma este a társulat. Lázasan 

készülődik a társulat a bemutatóra, 

hogy a darabot, amely Bécsben több 

mint egy évig műsoron volt, sikerre 

vigye. Lengyel Irén, 

sSzentgyörgyi Mária, Galetta, Désy, 

Kun és Olasz játszák. Szombaton es- 

te ugyancsak a Fecskefészek kerül 

szinre. - A szerelem rózsái. A látvá- 

nyos nagy revü kerül szinre harmad- 

szor vasárnapon este kilenckor, a 

premier szereposztásában. - Ifjusági 

és népelőadást tart a szinház szomba- 

ton délután félöt órakor félhelyárak- 
kal. Szinrekerül Gaál Mozes zenei bo- 

hózata, a Peleskei notárius. - Vasár- 

nap délután Két előadás van a szin- 

názban. Három órakor Zerkovitz nep- 

szerü operettje Muzsikus Ferkó kerül 

szinre, hat órakor pedig Hotel Napo- 

leon, Henneduin és Weber szenzációs 

Mindkét előadás mérsékelt 

A főszerepeket 

vigjátéka. 

helyáru lesz. 
A temesvári magyar nőegylet fel- 

kéri mindazokat az urakat es hölgye- 
ket, akik a tervbe vett B1 a h a-ün- 

nepségen a Piros bugyeláris eimü nép í 

szinmüben szerepet vállaltak, hogy e 

hó tizenegyediken, vasárn ap délelőtt 
tiz órakor az Elite-kávéház felett le- 

vő nőegyleti helyiségben okvetlenül 

jelenjenek meg. 

Heltai regényéből film készül, Pá- 

risból jelentik: Heltai Jenőnek a 

11I. cimü regényét most filmesiti egy 

francia filmgyár. Az uj film még eb- 

ben a szezonban kerül bemutatásra. 

Bánkxy Vilma ujból Budapesten. Bu- 

dapestről jelentik: Megirtuk annak 

haov Ránkv Vilma aki 

Hollywoodból Budapestre érkezett, pár 

napi ottani tartózkodás után férjétől, 

Rod la Rodue filmszinésztől Párisból 

táviratot kapott, hogy férje ott várja. 

Bánky Vilma el is utazott és most on- 
nan szüleinek táviratot küldött, mely- 

ben közli, hogy férjével együtt vasár- 
nap Budapestre érkezik. A házaspár 

néhány napie marad Budapesten. 

idazan 

Heti müsor. 

Pén teken este félkilenc órakor: Fecs- 

kefészek. 

Szombaton délután félöt órakor: 

A peleskei notárius. 

Szombat este félkilenckor: 

fészek. 

Vasárnap délután háromkor: Muzsi- 

kus Ferkó. 

Vasárnap délután hatkor: Hotel Na- 

poleon. 

Vasárnap este kilenekor: 

rózsái. 

Fecske- 

Szerelem 

Miüvészei 
Baklanotf a világhirü orosz barito- 

nista március 19-iki hangversenye a 

szezon nagy szenzációja, amely iránt 

rendkivül élénk érdeklődés mutatko- 

zik. A mestert Kardos Magda 

zongoramüvésznő kiséri. Jegyek már 

kaphatók a Bánátnál. 

A csodagyermek hangversenye. Karl 
Heinz Sechuller hatéves müvész 

zongorahangversenye vasárnap. e hó 

tizenegyedikén este félkilence órakor 

lesz a Tiszti Kaszinóban. Jegyek az 

estélyre az Ocecident hangversenyiro- 

dában kaphatók 20-150 leies árban. 

Elhalasztoett hangverseny. Proste- 

anu hegedümüvész ma estére terve- 

zett hangversenye közbejött akadályok 

miatt március tizennegyedikén este 

kilenc órakor lesz a Kaszinó- 

ban. A hangversenyen. melyet a mü- 

vész külföldre való elutazása előtt 

rendez, Paganini müvein kivül saját 

szerzeményei és a Kol-Nidre fenséges 

dala is szerepel. e 

liszii 

illetékes 

a külföldi kölcsönt 

Berlinben 

i az egyesületben, 

Közgeaezdeaeság 

Berlin, Páris, Londor 
pénzügyi köreivel tárgyal Titulescu a 

külföldi kölcsön ügyében 

Bukarest, március 9. 

A külföldi kölcsön igazi helyzete 

cimen a Curentul legujabb számá- 

ban cikket közöl, amely a lei stabili- 

zálására irányuló kölcsönnel foglalko- 

zik. A cikk első részében megállapit- 

ja, hogy Romániának Franciaország- 

ban levő háborus adosságai miatt ál- 
lottak elő nehézségek a kölcsön meg- 

szerzése körül, majd érdekes részlete- 

ket mond el Titulescu kül- 

ügyminiszter személyével kapcsolat- 

ban. 

Titulesecn a Népszövetség jelen- 

legi ülésszakának befejezése után 

nem tér vissza azonnal az or- 

szágba, hanem ellátogat Berlinbe, 

Párisba, majd Londonba. 

A külügyminiszer ujabb látogatásai 

a külföldi kölcsöntárgyalásokkal ál- 

lanak kapcsolatban, Berlinben Titu- 

lescu megkezdi a tárgyalásokat az 

német bankárcsoportokkal 
illetőleg. Hogy 

jelentőségteljes feladat 
hárul a külügyminiszterre, igazolja 

Felhivás a kereskedőkhöz. A Keres- 
kedők Egyesülete felhivja mindazon 

kereskedőket, akik az idei adókiveté- 

sen tulestek, hogy haladéktalanul, de 

legkésőbb 2 napon belül jelentsék be 

milyen volt az 1926, 

1927. és 1928. évben a kivető bizottság 

által megállapitott adóalapjuk. Az 

egyesület nyomatékosan figyelmezteti 

a megadózott kereskedőket, hogy csak 

akkor tudja az adóztatási pánaszok 
felülvizsgálása céljából jelenleg Te- 
nmosváratt időző vazérinanektor unrat az 

előfordult igazságtalanságok számos 

esetéről meggyőzni, ha a kereskedők 

e felhivásnak lelkiismeretesen eleget 

is tesznek. Az egyesület a bejelentett 

adatokat a legszigorubb titoktartással 

fogja felhasználni. A kereskedők lelki- 

ismeretes bejelentésére fokozottan 

szükség van már azért is, mert érte- 

süléseink szerint Nedeanu pénzügyi 

adminisztrátor ur vezérinspektor 

előtt kijelentette, hogy Temesvá- 

rott az idén adóemelés nem 

a 

történ t. Be kell bizonyitanunk, hogy 

Belvárosi Mozi: 
Péntek (március 9.) 

Kedély 3 . 

leány, belép mint egyszerü 

Az előadások kezdete: ő, 

Jegyelővétel : 

Lehár Ferenc hasonnevü operett tje után. Éva, a szép miliiomos- 

meghóditja a gyáros szivét, aki végül elveszi feleségül. 

főszerepek bően 

Dina Gralla - Meléne Mallier - arry Kaim 

7 és 9 órak: 

az a körülmény. hogy Petres- 

ecuComnen. az uj berlini román 

követ, már most dolgozik a pénzügyi 

helyzet összeállitásán és adatok gyüj- 

itésén, hogy a külügyminiszter tár- 

gyalásait megkönnyitse. Berlinb 

Párisba utazik Titulesen. Abban a 

reményben, hogy Berlinből már kész 

kölecsöntervvel érkezik Párisba, ott a 

berlini ajánlatokra támaszkodva uj- 

ból tárgyalásokat kezd a franciákkal 

is a kölcsön ügyben. Londonban fTitu- 
lesccu bemutatja György angol király- 
nak a londoni követi állásról történt 
visszahivó levelét és ugyancsak pénz- 
ügyi tárgyalásokat folytat az angol 

nemzeti bank vezetőivel. 

Csakis Titulescu hazatérése után, 

amely április elejére várható, lát- 

ja majd a kormány a külföldi 

kölcsön felvételére vonatkozó tár- 

gyalások igazi képét 

és akkor dönthet, hogy a különböző 

ajánlatok közül melyiket fogadja el. 

Bizonyosra vehető, hogy a külftöldi 

kölcesönt április-május folyamán 
feltétlenül megvalósitják. 

zzzszemzs esomzz 

ennek épen ellenkezője áll! 
Egyedül kereskedőtársaink önérzetes 

összefogásán és mozgalmunk támoga 

tásán mulik, hogy ezuttal tudunk-e 

i magunkon segiteni. Temesvárott, 1928. 

március 8. Kereskedők Egyesülete. 

Az ország ipara és az ipari oktatás. 

zenharmadikán, kedden délután a mü- 
egyetem disztermében Az ország ipara 

és az ipari oktatás cimen előadást 

tart. Az érdekes előadásra már most 
felhivjuk a közönség figyelmét. A b 

lépés dijtalan. Vendégeket 

lát a müegyetem rektori hivatala, 

A német nagyipar sikra száll 
egységes nemzetközi 

Berlinből jelentik: A német nagyipar 

szövetségeinek az elnöksége minapi 

értekezletén kimondotta, hogy fölötte 

fontos volna az egységes nemzetközi 

vámtarifának az életbeléptetése a kül- 

kereskedelem szempontjából. A 
külkereskedelmi viszonyok 
már teljesen tarthatatlanok. 

az 

mai 

ugyanis 

e Gyárvárosi Moezi: 
Vasárnap (március 11.) 

és vigsá 

munkásnő egy dohánygyárba, 

or - Vasárnap: 3, 5,7 és 3 órakor 

délelőtt 10-12 őr 

baria-Kinizsi 

f hardt kapus személye vált ki, aki ma 

szivesen 1 

vámtarifáért. 

ról 6 százalékra redukálták, 

Hohamosan esik a földbirtok ára M 
gyarországon. Budapestről jelentik: 
Az OMGE kimutatása szerint az ipar- 
eikkek legnagyobb része régen tulha 
ladta a békebeli árnivót, az ins gatlanok 
közül a házak békebeli aranyértékükk 
nek S0-9096-át érték el. mig a földbir- 
tok a 6026-ot is alig közeliti meg. A us 
vesztett háboru után a sulyos gazdaa- ri 
sági helyzet a hitellel élő földbirtokk 
ra kivételes sullyal nehezedett rá, Mi l 
a földet terhelő kölcsöntőke békebeli 
kamatterhe 4.526, ma 9-1296, sőt ennél A 
is több. Természetes, hogy a mai ma- 
gas kamatterhek mellett a gazdálko- 
dás deficittel jár. Ennek következmé- 
nye. hogy sok az eladó birtok, de ke- 
vés a kereslet. A földbirtok ára esik 
és a nagyarányu kinálat folytán mind- 
inkább lejebb szoritják az árakat. A 
helyzet javulása csak a hitelviszonyok 
enyhülésétől várható. 

Spor 
A Sabaria temesvári mérkőzése. A 

Sabaria tegnap táviratilag közölte a 

Kinizsivel, hogy a március tizennyol 

cadikán Temesvárott megtartandó Sa- 

mérkőzést lekötöttnek ! 

és komplett csapatával már mer 

pénteken este ml 
Temesvárra érkezik. A Sabaria játé- űneetk 

veél kosai közül különs érdeklődést Wein- 
ihosan 

ba mit 
tet kérek 

fráe a 

tekinti 

március tizenhatodikán, 

é
 

1 

1 
1 

Európában egyike a legjobb kapuvé- 

dőknek. A mérkőzés iránt már moset 
Valcovici Viktor dr. a temes- ! 

vári müegyetem rektora, március ti- 
Temesvárott, hanem a szom- 

tejte. 
s 1 kiadóba 

neumcsak 

széd városokban nagy éreeklődés 

nyilvánul meg. 

A temesvári sportkerület uj elnöke. 

A temesvári sportkerület elnöki tiszt- 

sége Vlad Viktor lemondásával üre- 

sedésben van. A fennálló szabályok 

értelmében az uj elnököt a bukaresti Em 
" 

központ nevezi ki. Vlad Viktor jelenn ut 

leg Bukarestben tartózkodik és a te- 

mesvári sportkerület uj elnökének ! 

személyére vonatkozólag tesz javasla 
. t 

tot a központnak. Egyes verziók sze-: ; 
1 

rint Grádinariu Emil városi si kul- 
* 

turtanácsnokot nevezik ki a temesvári 
1 .. . t 

sportkerület uj elnökévé, 

Nemzetközi tenniszverseny. A mon ] 

tecarlói nemzetközi tenniszverseny so- ut ) 

rán tegnap zajlott le nagy érdeklődés unnili, 
mellett a férfi páros döntője Kher- nsébe, 

ingKleinschro tt, valamint Intey 

Hillyard-pár között. A mérkőzést Maetőre 

1:6, 6:2, 6:3 és 7:3 arányban a Hillyard. Josika:y 

pár nyerte meg és igy Kehrling Bóélá- a köző 

nak a második helyezéssel kellett be- in 
érnie. et eled 

en a ki, 

Teese] ] 

0I14 nUur idóban, 
1 legjobb és m 

utánozha- 1 tálós 
tatlan 

márka 

Hirdetmény. 
R.-T. igazgató- 

sá a közli az érdekeltekkel, hogy az 
intézetnél betékönyvecskékre elhelye- 
zett mindazon összegek után amelye- 

A Leszámítolóbank 
t 

ket 80/0 on felül ka matozt t, folyó év 
április hó 1-től kezdődőleg a kamat- 
lábat 

ázalékkal) 1'0 (0y Százalekka 
leszállitja.- 

Timisoara, 1928 március 6-án. 

A Leszámitolóbank 
639 R.-f. igazgatósága.
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Előfizetőink abban a kedvezmény- 

betüvel öt lei. 
hbirdetés harmine lei, álláskeresők- 

marcius 10 

ben részesülnek, hogy az utolsó elő- 

fizetési nyugta felmutatása ellenében 

havonkint egyszer dijmen- 

tesen közölhetnek egy tiz szóig ter- 
jjedő apróhirdetést. 

Egy szó ára három lei, vastag 

m nek tiz szóig husz lei. 

ik ben előre fizetendő. 

rület aj elvikt 

I 

Allást keres 
Nyugdijas tisztviselő, ki magyar, 

német, ronán nyelvet irásban és 
szóban birja, bármilyen állást keres. 
Cimeket a kiadóba kérek „Nyugdi- 

jas" jeligére. 

Lakás 

5. Cim: Ró- 2.3 szobás lakás kiadó 
nác, Capdebo-utca 13. (630) 

Elegáns an butorozott szobát kere- 
sek március 15-ére lehetőleg a Bel- 
városban. Cimeket ,Jól fizetek" jel- 
igére a kiadóba kérek. (674/B) 

Modern 4 szobás lakást keresek 
bármely városrészben május elsejére. 
Cimeket kérem a kiadóban „Május 1" 
jeligére leadni. (675 B) 

Csinosan butorozott különbejáratu 
szoba március elsejére kiadó. Cime- 
ket kérek a kiadóba leadni. (521a) 

2 szoba-konyhát keresek március 
elsejére. Ajánlatok „2000 jeligére 
a kiadóba kéretnek. (549) 

avitásot, bármily gyárunány, 
jótállás mellett 

Katzkynál 
Mercy-utca 10. 

Adás-vétel 
Sport gyermek- kocsi, fehér alig 

használt, jutányosan eladó. Csarnics, 
ÉErzsébelváros, Lehel u. 2. (640) 

Házhelyek havi 400 leies részlet- 
fizetésre kaphatók. Erzsébetváros, 
Josika-utca 4, jobbra. Délutaán 2 3 
óra között. (288 

üjkisodán kisebb családi báz 100.000 

. 

leiért eladó. 60.000 leiért átvehető. 
Cim a kiadóban. (628) 

Keveset használt Jindrich-daráló 
motorral együtt eladó. Cim a ki- 
adóban. (629) 

Egy hálószoba jó karban jutányo- 
san eladó. Timisoara-Gyárváros, Str. 
Gloriei (Árok.u) 6. sz. 

ülönféle hálószobák, modern 
ebédlők olcsón kaphatók Dorn 
müűasztalosnál, Erzsébetv., Hattyu- 
utca 17. (130) 

Különféle 

BPálné, Rózsa-utca 7. 

Kérje 
mindenütt a 

DéliHirlapot 

Legkisebb apróhir- 
radni. Gyertek majd máskor és akkor 

megint szivesen látlak benneteket. 

A hirdetési dij minden egyes cset- 

.
 

menjetek szépen haza. 

28 

Az 

a sok idegen. 

öreg Rigónak alkalmatlan volt 

- Jó emberek, - szólalt rájuk - 

Ne haragud- 
jatok, de ma szeretnénk egyedül ma- 

A hatal legények és leányok né- 

mán néztek a jövevényekre. Igen 

megbámulták Rigó Jancsit, de még 
inkább a hercegnőt. Aztán mindenik 

kihörpintette a borát és szépen csen- 

lesen indultak kifelé 

Azonban Klára rájuk szólt: 

- Ne haragudjatok, jó emberek, 

bogy megzavarjuk a mulatságot. De 

Iroda takaritást (delután vagy esti 
órákra) és harisnya javitást vállalok.: 
Fröbl-utcai Városi tejcsarnok. (631) 

Ezerényigenyü fiatal leányt idősebb 
hölgy lakótársnőnek keres. Demeter 

1641) 

.
.
 

meg fogjátok érteni, hogy ma egye- 

dül akarunk maradni az öregekkel, 

hogy kibeszélhessük magunkat. Azon- 

ban fogjátok ezt tőlem kárpótlásul. 

Ezzel belenyult táskájába, kivett 

abból egy marék aranyat és azt a fia- 

talok közé szórta. 

Azok sietve kapkodták fel a pénzt 

ées aztán távoztak a csárdából. 

Mikor végre egyedül voltak, Klára 

kipakkolta a sok ajándékot, melyet 

Szegedről hozott. 

Az öreg Rigó gyönyörü fajtekpi- 

pát kapott ezüst kupakkal, meggyfa- 

szárral és egy doboz legfinomabb pi- 

padohánnyal. Az öreg kapott 

pedig 

Rigóné 

egy csomó kötényt, azonfelül 

ruhára való szövetet. A két gyermek 

részére játékot és uj ruhákat hozott 

- Hol vannak 

dezte Klára. 

- Isten tudja, 

a gyerekek? - kér- 

hogy hol csavarog- 

uak azok egász nap, - felelte az öreg 

cigányasszony - reggel, amint felkel- 

nek. elmennek és csak a sötét este 

veti őket haza. 

Ebben a 

lépett 

uj jövevény 

a csárdába. Sári volt, a fiatal 

pillanatban 

cigányasszony, akit Klára már ismert 

- Hát megjöttetek, - kiáltotta 

az valóban szép tőletek, 

jól tettétek, 

vidáman - 

igazán 

Nem is szabad büszkének lenni és rá 
vperegtünk a pocsolyában. nézni a szegény emberre. 

Klárához sietett, kezet csókolt ne- 

se 

ki, aztán a fülébe sugta halkan: 

Az ügyvédtől megkaptam a 

pénzt. Nagyon szépen köszönöm. 

Aztán átvette azokat az ajándéko- 

melyeket számára hozott kat, az ő 

Klára. Különösen egy nagy vörös se- Y 

lyemkendő nyerte meg magas tet- 

A fiatalasszony azután vállalkozott 

rá, hogy hamarosan előkeriti a gyer- 

mekeket. Amig Rigó Jancsi és Klára 

az öregekkel beszélgettek, Sári addig 

kint kereste a rajkókat és egy negyed 

óra mulva elő is került velük. 

Itt vannak 

kint voltak a disznóól- 

az aranyosok, 

mondotta - 

megfogtam 

hogy eljöttetek. csolyába 

Hencegnő és cigány 
szerelme 

ban. Ott játszottak, 

őket az álom 

aztán elnyomla 

sem ébredtek 

fel, amikor a hintő megjött. 

és arra 

A két gyermek valóban csinos volt, 

ugy a fiu, mint a leány. 

uelo 01y0zsd 

mocskosak voltak. 

A gyermekeknek a szeme felragyo- 

gott, amikor meglátták a játékbabá- 

kat. leánynak 

azok tetszésére. 

Azonban 

E E)peSel ejurzs 

Különösen a voltak 

Kijelentetteé, hogy a babák az ő 

gyermekei. 

Klára a két gyermeknek cukorkát 

és csokoládét adott, melyet azok men- 

ten behabzsoltak. Aztán megfogta a 

kezüket, kiment velük a kutra, fel- 

türte selyemruhájának az ujját és 

előbb a leányt, aztán a fiut alaposan 

megmosdatta. 

A két kölyöknek valami szokatlan 

dolog volt ez a mosdatás és ugy ordi- 

tottak közben, 

őket. 

modni. 

mintha nyuzták volna 

Többször meg is akartak futa- 

azonban Klára mindannyiszor 

cukorkával csalogatta őket vissza. 

- Meglássátok, mondotta neki 

hogy micsodae gyönyörü ruhákat 

fogtok kapni. ha tiszták lesztek. 

Aztán csakugyan rájuk adta az uj 

ruhákat. harisnyát és cipőt is Múó 2 

kapott minden gyerek. Ugy néztek ki, 

hogy öröm volt rájuk nézni. 

A gyerekek vigan ugrándoztak az 

uj ruhában, aztán egyszerre csak el- 

tüntek. 

- Játszani mentek, - mondta Sári, 

az anyjuk. 

Vagy félóra mulva ujra előkerül- 
tek, de akkor már rettenetesen néz- 

tek ki. Az uj ruhákon egy csomó sza- 

kadás diszlett, azonkivül tele voltak 

porral és sárral. 

- Hol mocskoltátok igy 

tokat? - kérdezte Klára. 

be maga- 

- Rablót és zsandárt játszottunk, 

fiu 

voltam a zsandár. 

- válaszolta a Kati volt a 

Aztán 

és belehajitottam a 

rabló, én 

po- 

De 

magával rántott. 

nem hagyta magát és 

Ott hem- 

Olyan szép 

engem is 

játék volt. 

Az öreg Rigó, 

Sári nevettek. 

ségbe volt esve. 

a vén Rigóné 

ellenben két- 

és 

Klára 

Rigó Jancsi a kezével legyintett. 

adsz rendes ruhát 

és hasztalan próbálkozol, 

taságra szoktassad őket. 

- Ezekre hiába 

hogy a tisz- 

Kára belátta ezt és lemondott ar- 

ról a hogy a két gyer- 

meket elviszi és valamely nevelőinté. 

zetben helyezi el. Tisztában volt vele, 

hogy ezek a vad gyermekek minden 

tanitót a 

szándékáról, 

kétségbeesésbe kergetnének 

és mégsem fogna 

lecke. 

rajtuk semmiféle 

gely köv.) 

; ) 
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Gyermekkt 
1928. modeli megérkeztek. 

Mindenféle árban kaphatók 

SCHWARCZ GYULA 
gyermekkocsi különlegességi áruház 

Temesvár-Belv., Mercy-u. 2 

esik 

7. oldai 
.. 

lesese..e....... 

Árverési 
hirdetmény 

A vb. Szerb Takarékpénz- 
tár Részvénytársaság Timisoara 
csődválasztmányának határozata 
értelmében a csődtömeghez tar- 
tozó ingóságok zárt ajánlatok 
utján eladatnak. Eladásra kerül- 
nek a leltár 13.21, 23-117, 
127-156 szám alatt felvett ingó- 
ságok és pedig: irodabutor, vil- 
lamoslámpák, irógépek, telefon- 
készülékek, szőnyegek, irodai 
felszerelések, egy darab Alia 
Romeó Tms. 492. számu autó, a 
motor száma 069406, különböző 

autó-cikkek stb. 

Az egyes tételek külön-külön 
kerülnek árverésre és igy az 
ajánlatok bármely tételre meg- 
tehetők. Irásbeli ajánlatok leg- 
később 1928 március 10-éig 
nyujtandók be Rosenthal Mór 
dr. ügyvéd csődválasztmányi 
elnök kezeihez (Timisoara I, 
Bulevardul Regina Maria 5) 

Az ajánlatokkal együtt tiz 
százalék bánatpénz helyezendő 
letétbe. A beérkezett ajánlatok 
fölött a csődválasztmány 1928 
március tizedikén délután őt 
órakor határoz. 

A csődválasztmány nincs 
kötve egyetlen beérkezett aján- 
lathoz sem, szabadon választ- 
hat ezek között, el is utasithatja 
valamennyit indokolás nélkül és 
a rellektánsok között szóbeli 
árverést tarthat. 

A benyujtott ajánlatok azok 
elutasitásáig kötelezik az aján 
at tevőket. 

A vételáron kivül a vevőt 
terhelik a vételi illetékek is. 

A vevő köteles a vételárat 
készpénzben azonnal megfizetni 
és a megvásárolt ingóságokat 
hét napon belül elszállitani. 

Kockázatot az ingóságok el- 
szállitásáig a vevő viseli. 

A csődválasztmány nem vál- 
lal semmi kezességet a csőd- 
leltárban felvett ingóságoknak 
sem mennyiségéért sem minő- 
ségéért. 

A csődleltár megtekinfhető 
alulirott csődtömeggondnok iro- 
dájában (Timisoara I, Strada Pa- 
lanca No. 2.) délelőtt 10-12 és 
délután 5-6 óráig. Az ingóságok 
a vb. cég helyiségeiben (Strada 
Gheorghe Lazar) délután 3-5 
között kerülnek árverésre. 

Timisoara, 1928 febr. 23. 564 

Dr. Cornel N. Lazar 
ügyvéd, csődtömeggondnok 



az optánsperben, mondotta Apponyi, Titulescu a békülé- 

kenysémg szellemét hangoztatta, de nemi hajlandó engedni 

Genf, március 8. 

A Népszövetség szerdai zárt ülésén 

többek között Cs eng Lo eliárásá- 

nak jogossagáról is szó volt. Erről 
azonban csak rövid és szükszavu ko- 
műnikét adtak ki. Diplomaták véle- 
ménye szerint a komüniké sorai kö- 
zül azt lehetett kiolvasni, hogy az 

eljárás jogalapja hiányos volt. Cseng. 

Lo azzal mentegetőzik, hogy a kér- 

dést előbb a tanács egyes tagiaival 

megtárgyalta. Chamberlain 
magyarázatképpen kiemelte, hogy 

Cseng-Lo kétségtelenül nehéz hely- 
zetben volt, azonban 

a tanácsnak mégis szabato- 

san kell megállapitani azt, 

hogy a mindenkori elnököt 

az egyes ülésszakok közölt 

minő jogok illetik meg. 

Scialoja szükségesnek tartja a kér- 
dés beható megvizsgálását. Briand 

szintén elismeri, hogy bizonyos hi- 
ányok vannak, amelyek pótlandók. 
A tanács végül ugy határozott, hogy 
az egyik legközelebbi üésén szóvá 
teszik a tanácsi eljárás és az elnök 
hatáskörének kérdését. 
A csütörtök reggeli londoni lapok 

részletesen kommentálják a népszö- 
vetségi tanács szerdai ülését. Meg 
állapitják, hogy a Magyarország el- 
leni akció összeomlott. A Times azt 
irja, hogy ezek után legeeliebb 
hosszas népszövetségi nyomozásról 
lehet szó. Katonai vizsgálat azonban 
semmiesetre sem következhetik. A 
Daily Telegraph szerint 
Franciaországra és a kisán- 

tántra bizonyára kellemetle- 

nül hat az uj eljárási mód, 

amelyet a tanács megállapi- 

tott, mert ezt a maguk részé- 

ről ugy fogják tekinteni, mint 

a hatalmaknak a lefegyvere- 

zett államokkal szemben 
való gyengülését. 

A Daily Chronicle azt irja, hogy 
Magyarország a szerdai tanácsülésen 
diadalt aratott. A lap szerint szerdán 
volt a tanácsülésen a legdrámaibb 
összecsapás, amelyet a Népszövetség 
valaha látott. Azután részletezi a Ti 
tulescu és Tánczos, majd a 
Tánczos s Briand közötti vitát, vé- 
gül megállapitja, hogy az olasz de- 
legátus javaslata felette kinos helyzet- 

ből mentette ki az egész társaságot. 

A Daily Mail a genii eseményekkel 
kapcsolatosan közli, hogy a kisántánt 

külügyminiszterei egymás 
folytatott tanácskozásukról kiadott 

komünikéje közli, hogy egymás kö. 
zött teljesen megegyezik a felfogá- 

között 

müniké eltitkol olyan helyzetet, amely 

rövidesen a kisántánt felbomlásához 

vezethet. Titulescua római utja óta 
ugyanis 

Magyarország és Románia 

közötlt bizonyos közeledés 

észlelhető és ha az optáns- 
kérdést kielégitően megold- 

ják, Románia csatlakoznék 

Olaszországhoz és Magyar- 

országhoz. 

Mussolini ugyanis azzal a tervvel 

foglalkozik, hogy ezt az új blokkot 

Csehszlovákia, jJugoszlávia és Ausztria 

blokkjának ellensulyozására akarja 
létrehozni. Ugyanezek a barátságo- 

sabb szimptomak voltak tapasztalhatók 
Titulescunak a szntgotthardi ügyben 
tanusitott magatartásában is, 
végül ő maga is jelentéktelennek mi 
nősitett. 
A Párisban megjelenő Volante 

szerint Briand szándéka a szentgott- 

és Stresemann magatartásán 

hiusult meg. Az összes angol lapok 

megállapitják, hogy Tánczos Gábor 
tábornok igen hatásosan képviselte a 

szuverénitását őrző érzékeny magyar 
álláspontot. Pertinax az Echo de 

Parisban élesen támadja Briand szer- 
dai viselkedését, aki szerinte 

olcsó demagóg eszközökkel 

dolgozott, hogy a francia köz- 

vélemény szemébe port hint- 
sen és a tanácsban szenve- 
dett vereségét igy leplezze. 
Csütörtökön délelőtt féltizkor kezdte 

Angol font: 

-
 

rank: 3120-31725-3140. 

melvet 
elekhez, 

iogadása nem járhat kényszeritő jogi 

hardi ügyben Scialoja, Chamberiain 

.
 

suk A lap szerint azonban a ko- tánsper tárgyalását. A terem zsufo- 
lásig megtelt, mert mindenki kiváncsi 
volt Apponyi Albert giói beszé- 
dére, akinek az ősszel mondott be- 
széde is nagy feltünést keltett. Cham- 
berlain mint az ügy előadója azt a 
kérést intézi a tanács elnökéhez, 
szólitsa fel az érdekelt feleket nyilat- 
kozattételre, hogy ebben az ügyben 
a Népszövetség szeptemberi ülésszaka 
óta milyen lépéseket tettek. Az elnök 
felszó itására Titulescua román kül- 
ügyminiszter a következőket mon- 
dotta : 
- Egyetlen mondatban válaszol- 

hatok. A román kormány, mint már 
szerencsém volt közölni, teljesen el- 
fogadja a bizottság jelentését 
Apponyi Albert magyar delegátus 

hangsulyozza, hogy a felhivás, melyet 
a tanács szeptemberben intézett a 

csak ajánlat és annak el- 

következményekkel. 

A magyar kormány megpró- 
bálta Romániával a gyakorlati 

megegyezést és ezt a lépést 
a Népszövetség is helyeselte, 
azonban a román kormány 
az ajánlatra csupán két héttel 
azelőlt adta meg a választ. 

A román válasz szerint a tárgyalás 
előfeltétele az volna, hogy a magyar 
kormány adja fel a jogi álláspontot 
és járuljon hozzá a hármas bizottság 
jogelveihez. Apponyi azután rátér a 
román kormány ajánlatának pénzügyi 
oldalára és azt részletesen ismerteti. 
A biróságon kivüli megegyezésnek 
feltétele, hogy a két fél fentartja a 

meg a Népszövetség tanácsa az op- i maga jogi álláspontját. A másik fel- 
.......................... s fs.. ... 

(A Kereskedelmi és Gazdasági Bark devizaosztályának árfolyamal.) 

Minden pénznem mellett három számjegy áll. Ezek közül az első átutalást 

jelent pénzben, a második áruban a harmadik bankjegyet középkurzuson. 

Zürichben a lei 519.5 Párisban 15"65 

Temesvári magánárfolyamok 1928 március 9-én reggel. 

79650-79250-793, 

2.80 belföldi, 280 effect, hollandi forint 65720 

6530-6530, írancia frank 6738 -640-640, olasz lira: 857-859-860, 

cseh korona: 4805 481-470, német márka : 38 70-3875-3880, osztrák 

schilling: 2280-2285 2200, magyar pengő: 

dollár: 16150-16210-175, 

28735-2840-28 50, svájci 

: Terményárak: 
(Denzl és Kleiamana gasonsbizományos cég éárai.) 

Buza 870, rozs 750, takarmányárpa 680, sőrárpa 750, tengeri 615, 
tengeri április és májusra 640, zab 630, bab 920, burgonya 320, korpa 
575, lóhere 31 lei. Irányzat lanyha. 

tétel, hogy a felek ajánlatai egymás. 
sal arányban legyenek. Jelenleg az 
arány hiányzik. Titulescu ajánfata 
legfeljebb négy százalékát képviseli 
a kérdéses értéknek. Pénzügyi alapon 
az egyezség igy lehetetlen. Kifejti, 
hogy az ex gratia kifejezés a román 
jegyzékben kétszer fordul elő. Ezzel 
nem alapozza meg az ajánlatot, ha- 
nem annak alamizsnajelleget ad. Az 
ajánlat végül ultimatumszerü, mert 
Románia kijelenti, hogy nem haj- 
landó többé tárgyalni, ha azt nem 
fogadják el. Ezzel szemben a magyar 
ajánlat a megegyezésre minden ajtót 
nyitva hagy. ; 
Ezek szerint ugylátszik, hog 
a békés megegyezés lehető- 
sége kimerült és ezért visz- 
szatér eredeti álláspontjára. 

Kéri a tanácsot, hogy az 
egyezségokmány értelmében 
nevezzen ki pótbiról az op- 

tánsper tárgyalására. 
Egyben fenntartja régi ajánlatát, hogy 
bocsássák a hágai döntőbiróság elé 
a kérdést, vajjon a vegyes döntő. 
biróság az illetékességi kérdésben 
követett.e el hatásköri tullépést. 
Apponyi beszédére Titulescu azt 

válaszolta, hogy a hosszas tárgyalások 
révén a probléma leegyszerüsődött. 
Most már csak az tisztázandó, 
hogy Romániának joga volt-e 
a földreformhoz és tehet-e 
Románia a földreformok so- 

rán kivételt? 
A magyarok az optánsok javára pri- 
vilegizált helyzetet kivánnak, ami 
beleütközik a békeszerződésbe. Az 
agrárrelorm megállapitásakor a ki- 
sajátitási összeget teljes aranyérték- 
ben állapitották meg. Sajnos időköz- 
ben azonban bekövetkezett a lei ár- 
esése. 

Kijelenti, hogy a békülékenység 
szelleme vezette, amikor a megegye- 
zést kereste, amely Magyarországra 
nézve is előnyös és a sokat szenve- 
dett Romániát nem döntené anyagi 
romlásba. Ragaszkodik, hogy Ma- 
gyarország fogadja el a hármas bi- 
zottság jelentését. A reparáció teljes 
összegét hat mil iárd aranymárkában 
állapitották meg Magyarország és 
Ausztria terhére és Románia javára. 
Apponyi azonban ennél 
többet kiván Romániától az 
optánsok részére. Példátlan 
lenne a világtörténelemben, 
hogy a győző nemzet passziív 
mérleggel zárja le a győzel- 

met. 
Pedig ez lenne a következmény, ha 
a magyar felfogás érvényesülne. Dél- 
ben egy órakor azután felfüggesztet- 
ték az ülést. 

aamnmmsamamsmamammzzamzzmnmzaza 

Kancs 
szune 

aamzamazzzzamazzazzmuammama 
magas jutalék mellett 

felvétetnek 

a Déli Hirlapnái 
azamzaanazammazuzzzammzmz 

Felelős kiadó: VÁRNAY ELEMER dr. Nyomatott a Helicon Bánáti nyomda részvénytársaságnál, Timisoara. 
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